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ЕЛЕКТРОННА ПЕТИЦІЯ ДО ПРЕЗИДЕН-

ТА УКРАЇНИ,КАБМІНУ УКРАЇНИ 

(Підписатися на підтримку петиції можна за 

посиланням: https:petition.kmu.gov.ua) 

Закликаємо Президента України вивести до-

бровольців територіальної оборони ЗСУ з 

зони бойових дій та не підписувати законоп-

роект №6521. 

Добровольців територіальної оборони ЗСУ 

незаконно відправили на завдання у зону бо-

йових дій Луганської та Донецької областей 

на 0-ої, 1-ої та 2-ої лінії фронту. 

На момент вступу до лав ТрО керувалися 

законом України «Про основи національно-

го спротиву», де зазначено: «Сили територі-

альної оборони є допоміжними до Збройних 

Сил України. Виконання завдань територіа-

льної оборони здійснюється поза районами 

ведення воєнних (бойових) дій у випадку їх 

передислокації. Законопроект №6521 від 3. 

05 

22., який б дозволяв віддавати подібні нака-

зи ще не вступив в силу. 

Окремі батальйони територіальної оборони 

ЗСУ забрали до вступу поправок до законоп-

роекту в силу без рапортів на добровільну 

згоду та інформацію про місце передислока-

ції. Їх відправили без належного військового 

вишколу, медичної комісії, без відповідної 

зброї, амуніції, тільки автомати. Контракти 

вони не підписували. 

З метою захисту державних кордонів та збе-

реження суверенності нашої України, для 

ефективного і швидкого реагування на на-

ступальні дії ворога ,Генеральний штаб 

Збройних сил до Закону про мобілізаційну 

підготовку визначив етапи мобілізації а са-

ме: 

Перший етап: за якими до лав ЗСУ залучено 

оперативний даний резерв,тобто колишні 

військовослужбовці, які мали бойовий дос-

від. 

Другий етап: військовослужбовці які з 2014 

р. проходили строкову службу чи служили 

за контрактом; 

Третій етап: передбачає призов офіцерів за-

пасу та військовозобов’язаних,які закінчили 

військові кафедри університетів. 

Таким чином,добровольці ТрО не підляга-

ють даним етапам мобілізації, які потребу-

ють кращого війського вишколу, тому вико-

нання бойових завдань,які ставлять перед 

ними у гарячих точках є непосильними і не-

суть за собою чисельні бойові втрати. 

Ми просимо: 

Вивести добровольців територіальної оборо-

ни ЗСУ на території їх формувань згідно ді-

ючого закону про ТрО; 

Проходження належної медичної перевірки; 

Розслідування незаконно відданих наказів 

про виконання завдань у зоні бойових дій 

без підтверджуючих документів. 

Добровольці ТрО не дезертири, вони добро-

вільно доєднались до ТрО, але через брак 

військової підготовки та не відповідності 

стану здоров”я, не можуть ефективно вико-

нувати поставлені завдання. 

Джерело:petition.kmu.gov.ua 

Порушення закону України “Про основи на-
ціонального спротиву” 
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Віце-президент Європар-

ламенту Катаріна Барлі 

закликала ухвалити рі-

шення про заплановане 

нафтове ембарго ЄС про-

ти РФ без участі Угорщи-

ни. Вимоги прем’єр-

міністра Угорщини Віктора Орбана щодо 

мільярдної допомоги вона вважає 

“нахабною”. 

Барлі зауважила, що в Угорщині існує 

“відверто корумпована система”, тому “усі 

знають, куди підуть гроші”. Про це вона зая-

вила в інтерв’ю медіакомпа-

нії Deutschlandfunk . 

Зазначається, що після пропозиції Єврокомі-

сії запровадити повну заборону на імпорт 

російської нафти, міністр закордонних справ 

Угорщини зажадав до 18 мільярдів євро , які 

були потрібні його країні “для перетворення 

інфраструктури”. Барлі наголосила, що ЄС в 

особі 26 держав-членів тепер має ініціювати 

нафтове ембарго без Угорщини. 

За словами Барлі, крім Угорщини, особливо 

від ембарго постраждають Чехія, Словаччи-

на і Болгарія. Однак ці 

три держави намага-

ються знайти рішення 

разом із ЄС. 

“Лише Угорщина вико-

ристовує це для своїх 

політичних ігор, а та-

кож для того, щоб знову направити до Угор-

щини додаткові гроші. Гроші мають надхо-

дити до Угорщини іншим шляхом і, насам-

перед, каналами сім’ї та клану Орбана”, – 

сказала Барлі. 

Нагадаємо, шостий пакет санкцій проти Ро-

сії виявився справжнім іспитом для єдності 

санкційної політики ЄС. Документ обгово-

рюють уже кілька тижнів , його пом’якшува-

ли на прохання окремих країн, але так і не 

змогли прийняти. 

Раніше глава уряду Угорщини Віктор Ор-

бан назвав “атомною бомбою” санкції ЄС 

щодо Росії. А також заявив, що країна не пі-

дтримає цих “економічно неприйнятних за-

ходів”. 

 

Джерело:www.obozrevatel.com 

У Європарламенті закликали запровадити 
нафтове ембарго проти РФ, не враховуючи 
позицію Угорщини 

Війна, що змінила Захід 
Які геополітичні зміни несе російсько-

українська війна та героїчний опір українців 

Війна, розв’язана москалями, змінила украї-

нсько-російські відносини, поглибивши прі-

рву між деспотичними московськими варва-

рами та Україною, з її культурою та традиці-

ями свободи. Зміни у Києві – це, однак, лише 

частина змін у міжнародному середовищі, 

які відбуваються внаслідок російської агресії 

та героїчного опору, що його чинять україн-

ці.  

Україна зруйнувала міф про могутність ро-

сійської армії 

Ефективна оборона країни, здійснена Зброй-

ними Силами України, за масової підтримки 

всього народу, підірвала престиж російської 

армії як «другої військової потуги у світі». 

Жорстокість москалів і нездатність виправ-

дати агресію бодай якимось достовірним 

приводом призвели до відносної консоліда-

ції Заходу, а прихильникам продовження 

співпраці з Кремлем завдали болючих імі-
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джевих втрат. Дотеперішні союзники Росії 

слабнуть. Вірменія, переможена Азербай-

джаном у кампанії 2020 року, відмовилася 

від надії на ефективний матч-реванш за підт-

римки Москви і стала на шлях пошуку дип-

ломатичного розв’язання проблеми Нагірно-

го Карабаху. Касим-Жомарт Токаєв, прези-

дент Казахстану, через місяць після атаки 

проти України, відмовився підтримати своїх 

союзників. Шокуючі втрати, завдані україн-

ськими захисниками російським загарбни-

кам у перші тижні бойових дій, фактично ві-

длякали Олександра Лукашенка від перевір-

ки рівня лояльності білоруської армії у випа-

дку відправлення її у вогонь боїв, які навряд 

чи були б для неї переможними. Вражена по-

разкою російського наступу на Київ і Харків 

Японія нагадала, що питання Курильських 

островів залишається неврегульованим. 

Російська армія, оснащена запліснявілими 

перев’язками в медичних пакетах зі складів 

кінця 1970-х років, з розкраданням палива, 

оптики з бойових машинах і харчових пай-

ків, армія, котра їла собак і котів, а в своїх 

обозах тягла награбоване майно замордова-

них українських цивільних – від мобільних 

телефонів до пральних машин, холодильни-

ків і одягу, ба навіть унітазів, – стала об’єк-

том зневаги для всіх людей лицарського ре-

месла. 

Україна як джерело натхнення для народів 

Центральної Європи 

Поразка першої фази російського вторгнен-

ня зміцнила дух опору в усій Центральній 

Європі. Україна мала впасти за три дні. Так 

говорили в Москві та, що характерно, в Бер-

ліні. Але вона не впала. Україна захищається 

понад 110 днів, і немає жодних ознак того, 

що вона капітулює. ЗМІ, які «обслуговують» 

Москву (але також ті, де домінує німецький 

капітал), роками поширювали візії, що Тал-

лінн, Рига та Вільнюс упадуть за два дні, Ва-

ршава за три, а на п’ятий день москалі досяг-

нуть Вроцлава. Сьогодні – завдяки україн-

цям – на все це ми можемо хіба що знизати 

плечима. У відповідь на погрози Кремля фін-

ни публікують меми з порожнім зимовим 

лісом і запрошенням «Потренуйся і знайди 

фінського снайпера». Героїчна оборона 

українців дала народам, яким загрожувала 

Росія, волю до боротьби та надію на перемо-

гу. Російські злочини переконали їх, що в 

разі агресії треба боротися, а гасло «Вже не 

ті часи. Ніхто нікому не збирається стріляти 

в потилицю» виявилося неправдою. Буча ві-

дбулася не в 1937 році, не в 1940-му й навіть 

не у 1953-му, а в наш час – у березні 2022 

року. У Польщі стоять черги до пунктів при-

зову Військ територіальної оборони. Прик-

лад України працює. 

Крах престижу Німеччини та Франції 

Протягом минулих тридцяти років Німеччи-

на чимало інвестувала у формування вигід-

ної для неї орієнтації українських політич-

них еліт. Та праця німецьких фондів — Аде-

науера (ХДС/ХСС), Еберта(СДП) 

і Бертельсмана (формально незалежний, але 

пов’язаний із лібералами), за гроші яких 

останніми десятиліттями точилися основні 

українські дебати про міжнародну політику, 

формуючи, між іншим, негативний образ 

Польщі після 2015 року, пішла за вітром. Іс-

торія з п’ятьма тисячами старих шоломів, 

протиповітряними ракетами «Стрела» в зог-

нилих ящиках із запасів НДР, зенітними 

установками «Gepard», але без боєприпасів, 

а також перешкоджання Німеччиною на по-

чатку війни третім країнам (Естонії) переда-

вати Україні зброю німецького виробництва, 

тривалий німецький опір поширенню анти-

російських санкцій ЄС на її головні банки 

«Сбербанк» і «Газпромбанк», заклики до пе-

ремир’я та загальне розчарування Берліна 

тим фактом, що Україна й далі захищається, 
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обурили українців і не лише їх. У шведській 

пресі почали з’являтися заголовки «Німцям 

має бути соромно», 

а The Wall Street Journal іще перед російсь-

ким вторгненням, коментуючи політику Ні-

меччини, спрямовану проти надання зброї 

Україні, вразив своїх читачів заголов-

ком «Чи Німеччина надійна союзниця Аме-

рики? Nein». Британці та американці тим ча-

сом вигадали нове дієслово: «to scholz» (від 

прізвища німецько-

го федерального канцлера, Олафа Шольца), 

що означає обіцяти й не виконувати обіця-

нок, як Німеччина, яка задекларувала поста-

чання до України зброї на понад  €0,5 млрд, 

але надіслала тільки 35% того, що обіцяла, і 

такої якості, про яку вже йшлося. У підсум-

ку маленькі Естонія і Латвія дали більше, 

ніж потужна Німеччина, як в абсолютних 

цифрах, так і у відсотках від їхнього ВВП, а 

також у процентах здійснених обіцянок. 

Польща в обсягах допомоги поступається 

лише абсолютним показникам вартості вій-

ськового обладнання, що надходять із США. 

Польща виконує всі свої обіцянки і не лише 

приймає біженців, а й спрямовує на допомо-

гу Україні найвищий відсоток ВВП (1,18%) 

на тлі 0,08% Франції та 0,007% Німеччини. 

Радник міністра закордонних справ Франції, 

колишній керівник Міжнародного інституту 

стратегічних досліджень (IISS) професор 

Франсуа Гейсбур в інтерв’ю французькому 

телеканалу LCIсказав на початку червня, що, 

відвідавши Польщу і балтійські та сканди-

навські країни, він може стверджувати: до 

Франції внаслідок її політики щодо російсь-

кої агресії в Україні припинили дослухатись 

у цих країнах, вона втратила там увесь свій 

престиж. Дзвінки Емманюеля Макрона до 

Путіна та ганебна пропозиція президента 

Франції, щоб Україна поступилася Росії сво-

їми територіями та заради «порятунку об-

личчя Путіна» прийняла стратегію «земля в 

обмін на мир», виключили голову французь-

кої держави з кола осіб, здат-

них розводитися про повагу до європейсь-

ких цінностей, демократії та прав людини й 

викликати при цьому довіру. Адже віддати 

територію означає також віддати людей, які 

там мешкають, і то віддати їх до московської 

неволі, де тих, хто належить до політичних 

еліт — нехай навіть на рівні села — чекають 

тортури і смерть, як це трапилося з Оль-

гою Сухенко, старостою села Мотижин під 

Києвом, убитою москалями разом з сином і 

чоловіком. Знищення України як політично-

го утворення вимагає винищення її провід-

них верств, а на решту населення чекає де-

портація і поневолення. 

Падіння престижу Німеччини і Франції в 

усіх державах східного флангу НАТО і факт, 

що керівна роль цих обох держав у сфері 

Спільної зовнішньої та безпекової політики 

ЄС стала перед обличчям суворої реальності 

російської загрози неприйнятною, є наслід-

ком війни в Україні. 

Байден як Теоден, володар Рогану, або пове-

рнення США 

Президент Джо Байден, що його численні 

помилки, вчинені у 2021 році (згода на 

«Північний Потік-2», ставка на Німеччину, 

зустріч із Путіним, катастрофічний спосіб 

виходу США з Афганістану, твердження, що 

менш масштабне вторгнення росіян в Украї-

ну викличе слабшу реакцію), підбадьорили 

Кремль у прийнятті рішення про агресію, 

відколи масоване російське вторгнення ста-

ло очевидним, поводиться енергійно. Він і 

надалі робить помилки, переймаючись тим, 

де для Москви пролягають «червоні лінії», 

але все ж таки саме завдяки США відбулася 

консолідація Заходу в тиску на Росію, а до 

України було спрямовано потік американсь-

кої зброї. Прийняття Закону про ленд-ліз на 
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зразок аналогічного документу часів Другої 

світової війни, за допомогою якого США за-

безпечували антигітлерівську коаліцію вій-

ськовим обладнанням, і скерування в його 

межах сорока мільярдів доларів на військову 

допомогу для України змінило стратегічну 

обстановку у війні. Очікуваний поворот 

Сполучених Штатів на Далекий Схід, їхнє 

зникнення з Європи, стати на чолі якої мали 

Росія і Німеччина, не відбувся. США, однак, 

не припинили вважати китайський виклик 

пріоритетним. Поразка, завдана українцями 

москалям під Києвом, натомість, переконала 

Вашингтон, що з-поміж двох способів позба-

влення Китаю російського союзника ефекти-

внішим є побиття його руками українських 

солдатів, а не схиляння Москви відвернути-

ся від Пекіну за допомогою такої компенса-

ції, як визнання Заходом її сфери впливу в 

Центрально-Східній Європі. І нам потрібно 

дбати, щоб така політика не повернулася. 

«Засуджую вас на велич. Без неї — усюди 

згуба»1 

Наближення війни і сама війна продемонст-

рували, що нічого постійного немає, що в 

час біди народи, загрожені Росією, можуть 

напевно розраховувати лише на себе. США 

цього разу в останню мить не спасували пе-

ред обставинами. Попри це, у Поль-

щі виникло враження, що ми живемо в сис-

темі американського військового захисту з 

невідомим часовим горизонтом тривання. 

Період її функціонування — це час, даний 

нам на розбудову структури досить сильної, 

щоб витримати, коли захист зникне. Потен-

ціал організувати в Центрально-Східній Єв-

ропі конструкцію, здатну опиратися Москві, 

мають лише Польща та Україна. Без участі 

двох наших народів жодна комбінація не має 

шансів на успіх. Запропонований Лондо-

ном британсько-скандинавсько-балтійсько-

польсько-український блок — це логічне рі-

шення. Підтриманий на початку Америкою, 

він матиме шанс зміцніти і посилитись. Ідея 

розбиття і відсунення Російської Імперії — 

це стара польська ідея прометеїзму. Союз 

Варшави і Києва  є sine qua nonумовою її ус-

піху. 

1Фінальний рядок вірша Казімєжа Вєжинсь-

кого «Посмертний вирок», у якому автор 

вкладає ці слова до вуст духа Юзефа Пілсуд-

ського. 

 

Джерело:tyzhden.ua 

Битва за Сєвєродонецьк. Як Україна захи-
щає місто та чи зможе його втримати 

Місяць тому в Сєвєродонецьк на Луганщині 

ще можна було заїхати автівкою, щоправда з 

ризиком пробити колесо уламком снаряда 

або ж потрапити під російський артобстріл. 

Зараз дістатися до міста можна хіба вплав 

через Сіверський Донець – усі мости зруйно-

вані російською армією. З кінця травня Сє-

вєродонецьк – найпекельніша точка на фро-

нті.  

У колись 100-тисячному місті, відомому ви-

робництвом аміаку та азотних добрив на фі-

рташівському “Азоті” та сепаратистським 

з’їздом у нині зруйнованому Льодовому па-

лаці, точаться жорсткі бої.  

Окупанти швидко зайняли житлові квартали 

Сєвєродонецька й паралельно намагалися 

взяти під контроль важливу для українських 

захисників і евакуації цивільних трасу Бах-

мут-Лисичанськ, створюючи реальну загро-

зу для оточення українських військ.  

Втім, навіть за кілька тижнів посиленого на-

ступу їм цього зробити не вдалося.  
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Наразі ЗСУ, Нацгвардія та інші підрозділи 

без перебільшення героїчно тримають лінію 

фронту в Сєвєродонецьку та маленькими 

кроками, “по будиночку”, як кажуть самі 

військові, посувають її з промзони вглиб мі-

ста. 

Станом на вечір 14 червня, за даними УП 

серед військових, українські захисники кон-

тролюють близько 40% міста, окупанти – 

близько 60%. 

Але це лише публічна частина великої істо-

рії під назвою “Битва за Сєвєродонецьк”. 

Насправді ця історія почалася із масового 

залишення позицій бійцями 115-ої бригади 

Сил ТРО ЗСУ й продовжується щоденними 

втратами.  

Кілька днів тому “Українська прав-

да” повернулася з Луганщини, де мала мож-

ливість розпитати про оборону Сєвєродоне-

цька у бійців батальйону “Свобода” у складі 

Нацгвардії – одного з небагатьох підрозді-

лів, який публічно говорить про свою прису-

тність у місті.  

Джерело:pravda.com.ua 

ЗСУ повністю ліквідували групу найманців 
ПВК “Вагнер” – Генштаб 
Українські військові повністю 

ліквідували групу російської 

приватної військової компанії 

“Вагнер” (“Ліга”). 

Про це 19 липня поінформував 

Генштаб Збройних сил України 

у Facebook, – пише інтернет-

видання “Гордон“. 

“Воїни 58-ї окремої мотопіхот-

ної бригади імені гетьмана Іва-

на Виговського повністю лікві-

дували групу ПВК 

“Вагнер” (“Ліга”). Кривавий 

”бізнес” цих ворожих найманців 

(дивіться фото із шевронами й 

наліпками) сьогодні лопнув. 

Укотре нагадуємо ворогу, що в 

Україні непроханих гостей чекає 

лише смерть, а з романтики лег-

кого заробітку одна перспекти-

ва – стати частинкою родючого 

українського чорнозему”, – 

ідеться в повідомленні. 

Джерело:amazing-ukraine.com  

рф вже втратила половину своїх батальйон-
но-тактичних груп в Україні – генерал США 

У росії залишилося лише 50% від тих бата-

льйонних тактичних груп, які вона мала на 

початку війни 

Про це в інтерв’ю ТСН сказав бригадний ге-

нерал у відставці, старший науковий співро-

бітник Центру Белфер при Гарвардській 

школі Кеннеді Кевін Раян, передає Укрін-

форм. 

“Із приблизно 160 батальйонних тактичних 

груп, які росія мала на початку війни, 120-

130 вступили у війну, намагалися потрапити 

до України. З цих 120-130, за останніми під-

рахунками, після того, як підрозділи почали 

відходити від Києва, росіяни мали приблиз-

но 70-80 батальйонних тактичних груп. От-

же, це значні втрати. Тобто у росії залиши-

лося в наявності лише 50% від тих баталь-

йонних тактичних груп, які вона мала на по-

чатку”, – сказав Раян.  

За його словами, російська армія зазнала ве-
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чезних втрат з точки зору своєї бойової си-

ли. 

“І найголовніше, що у них, здається, немає 

контрактників чи добровольців та підрозді-

лів, щоб поповнити ці втрати. Отже, годин-

ник цокає проти армії президента Путіна. 

Вони втрачають війська і частини. І схоже, 

що вони не можуть створити нові війська та 

підрозділи на заміну”, – зазначив він. 

Бригадний генерал у відставці також проана-

лізував, чи можливо, на його думку, зараз 

деблокувати Маріуполь та звільнити 

Херсон. 

“Бойові дії в Маріуполі та Херсоні важливі з 

точки зору мети російських військових отри-

мати єдину смугу землі вздовж південного 

кордону України, щоб відрізати Україну від 

Чорного моря. Оборона в Маріуполі приго-

ломшлива. Це дивовижне досягнення, що 

українські військові досі там тримаються. Я 

не знаю, як довго це ще може продовжувати-

ся. Бо вони майже повністю оточені. Проте 

ми маємо пам’ятати з історії, що існують 

приклади, як маленькі групи трималися ба-

гато тижнів і місяців”, – сказав він. 

Раян зазначив, що Херсон також надзвичай-

но важливий. 

“Бо Херсон та Миколаїв є двома “шлюзами” 

для подальшого просування сухопутних 

військ Росії до Одеси. Те, що вони досі не 

під повним контролем російських військо-

вих, також є великою заслугою українських 

бійців, і це блокує реалізацію Путіним його 

стратегічної мети у південній частині Украї-

ни”, – пояснив він. 

Як повідомлялося, 24 лютого президент рф 

володимир путін оголосив про початок втор-

гнення в Україну. Російські війська обстрі-

люють та знищують об’єкти інфраструкту-

ри, здійснюють масовані обстріли житлових 

районів українських міст та сіл з викорис-

танням артилерії, реактивних систем залпо-

вого вогню та балістичних ракет. 

В Україні запроваджено воєнний стан та 

оголошено загальну мобілізацію. Країна дає 

відсіч російським загарбникам. 

 

Джерело:ukrinform.ua 

Десантники з 80-ї бригади звільнили кілька 
населених пунктів на півдні України 

80-та окрема десантно-штурмова бригада 

ДШВ ЗСУ звільнила від російських окупан-

тів кілька населених пунктів у південних об-

ластях України. 

Про це пресслужба військової частини пові-

домила у четвер, 14 квітня, пресслужба бри-

гади. 

“Так, нещодавно, підрозділами 80 окремої 

десантно-штурмової бригади ДШВ ЗСУ бу-

ла проведена блискуча операція щодо зни-

щення сил підрозділів ЗС РФ.  Враховуючи 

певні обставини, ми не можемо детально ро-

зкривати хід проведення даної операції. 

Проте, відзначимо, що діяли Львівські деса-

нтники дуже успішно”, – йдеться в повідом-

ленні. 

Зокрема, були завчасно проведені необхідні 

заходи для виявлення та подавлення вогнем 

пунктів управління, вогневих засобів та ін-

ших важливих об’єктів противника.  

“Після цього, штурмовими підрозділами бу-

ла проведені наступальні дії”, – додали в 

бригаді.  

Отримавши значні втрати, російські окупан-

ти були деморалізовані та почали відступа-

ти, залишаючи зайняті позиції.  В результаті 

Львівські десантники звільнили від окупації 

декілька українських населених пунктів.  
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Аналітична довідка 

щодо застосування Сил 

територіальної оборо-

ни ЗС України у бойо-

вих діях на прикладі 

ХХХ бригади 

English text below 

Досвід застосування 

Сил територіальної 

оборони ЗС України не за призначенням у 

бойових діях на першій лінії на сході Украї-

ни виявив низку проблем, що потягнуло за 

собою серйозні наслідки зі значними втрата-

ми особового складу, техніки, озброєння і 

майна, репутаційні втрати. Зазначене пов’я-

зано з низькою боєздатністю підрозділів при 

застосуванні не за призначенням. Аналіз 

причин низької боєздатності при застосуван-

ні не за призначенням ХХХ бригади ТрО де-

монструє аналогічну проблему по всіх бри-

гадах Сил територіальної оборони ЗС Украї-

ни. 

На прикладі ХХХ Бригади Сил територіаль-

ної оборони ЗС України, яка з 28 квітня була 

залучена до сил ОТУ 

«ХХХХХХ» (оперативно-тактичне угрупо-

вання – ред.) і отримала бойову задачу три-

мати рубежі у визначеній смузі, розглянемо 

виявлені недоліки. 

 На хвилі патріотизму, у перші дні повно-

масштабного вторгнення РФ в Україну і 

оголошеної мобілізації до РТЦК 

(колишні військомати) прибула велика 

кількість вмотивованих людей, які до то-

го не стояли на обліку і в інформації про 

них і про стан їх здоров’я не було. Врахо-

вуючи специфіку служби, передбаченою 

діючим законодавством, центри комплек-

тування направляли 

відмобілізованих, які 

не служили в армії, 

старшого віку, з про-

блемами по здоров’ю 

(обмежено придатні, 

непридатні у мирний 

час, навіть інваліди ІІІ 

і ІІ групи, які з патріо-

тичних міркувань приховували фактич-

ний стан здоров’я) до сил ТрО; 

 Багато добровольців, які прибували до 

центрів комплектування відразу зголошу-

валися до служби в Сили територіальної 

оборони ЗСУ, так як з різних причин бу-

ли не готові служити у бойових бригадах 

СВ та інших видах ЗС України; 

 З початку мобілізації, низька організація 

забезпечення підрозділів ТрО (як таких, 

що не потребують забезпечення в першу 

чергу), починаючи від розміщення новос-

творених батальйонів, що формувалися, 

до логістичного забезпечення продукта-

ми, штатним майном (транспортні засо-

би, засоби зв’язку, етс.), технікою і збро-

єю, потягнула за собою затримку початку 

бойового злагодження підрозділів.Перші 

дні і навіть тижні забезпечення здійсню-

валось на волонтерських засадах. За вка-

зівками місцевих органів ВЦА, на потре-

би батальйонів виділялися транспортні 

засоби, або інше майно за принципом 

«що не шкода віддати, або позбутися». 

Батальйони власними силами, силами во-

лонтерів та за власний кошт купували та 

відновлювали позаштатну техніку, влас-

ний автотранспорт, яку ставили замість 

штатної, так як згідно штатного розпису 

Сили територіальної оборони України у вій-
ні. Отримані уроки 
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не забезпечено жоден батальйон навіть 

на 50 % з вказаної ХХХ бригади.На запи-

ти в організації, які допомагали у забез-

печенні Збройних Сил України, отриму-

вали відповідь, що свої зусилля вони 

спрямовують, в першу чергу, на забезпе-

чення підрозділів, які вже виконують бо-

йові задачі. У результаті на момент від-

буття підрозділи ТрО не були забезпечені 

всім необхідним.Незважаючи на це, ко-

мандування і місцеві ВЦА доповідали 

про «повне забезпечення всім необхід-

ним». Спроби донести об’єктивну ситуа-

цію викликали тиск і заборону говорити 

про проблеми, задля введення противни-

ка в оману. У результаті в оману вводи-

лось Командування сил ТрО, ВЦА, роди-

чі військовослужбовців і місцеве насе-

лення; 

4. Водночас діючі полігони ЗС України бу-

ли зайняті бойовими бригадами, що роз-

горталися і потребували злагодження в 

першу чергу, тому підрозділи Сил тери-

торіальної оборони ЗСУ не мали змоги 

використовувати полігони.А досвід нане-

сеного ракетного удару по Яворівському 

полігону, показав неможливість одночас-

ного зосередження військ на полігонах. 

Батальйони ТрО за можливістю самі ви-

рішували способи проведення навчань і 

бойової підготовки, не завжди знаходячи 

порозуміння з місцевими ВЦА. Підготов-

ка здійснювалась на рівні по одиночної – 

у складі відділення – у складі взводів – 

частково у складі рот в кар’єрах, на полі-

гонах МВС, НГ, мисливських. Батальйон-

ного та у складі бригад злагодження не 

проведено; 

5. На комплексне завершення бойового зла-

годження вплинув фактор залучення в 

деяких батальйонах до 70% особового 

складу бойових підрозділів до несення 

служби з охорони важливих об’єктів кри-

тичної інфраструктури, стратегічних 

об’єктів, несення служби на блок-постах 

у зоні своєї відповідальності (райони, мі-

ста), в пунктах базування з перших днів 

формування, що призвело до неможливо-

сті завершити бойову підготовку особо-

вого складу батальйонів; 

6. На вимоги розпоряджень Командування 

Сил територіальної оборони ЗС України 

командири батальйонів письмово допові-

дали в бригади не фактичний стан справ, 

а бажану оцінку. Об’єктивні рапорти за-

вертали в батальйони назад з вимогою 

доповісти про готовність до виконання 

завдань за призначенням, бо не вкладали-

ся у визначені терміни; 

7. На бойову готовність деяких батальйонів 

вплинуло рішення залучити найбільш пі-

дготовлених військовослужбовців, зокре-

ма учасників бойових дій, у зведений під-

розділ і направлення їх у зону бойових 

дій без вилучення із списків батальйонів. 

Тобто, по штату батальйони особовим 

складом укомплектовані, а по факту в на-

явності ні. Оцінки реального стану, щодо 

боєздатності підрозділів ТрО для ведення 

бойових дій на першій лінії зроблено не 

було; 

8. З отриманням наказу про висування ХХХ 

бригади в зону ведення бойових дій у 

складі Х батальйонів, особовому складу 

мета висування доведена не була. В усній 

формі доводилась інформація про несен-

ня служби на блок-постах, зачистка звіль-

нених територій, охорона об’єктів та інші 

задачі за призначенням Сил територіаль-

ної оборони ЗС України до яких і здійс-

нювалась мінімальна підготовка особово-

го складу; 

9. По факту, з прибуттям в зону бойових 

дій, і поступивши в підпорядкування 
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ОТУ «ХХХХХХ», ХХХ бригада отрима-

ла бойове розпорядження по зайняттю 

рубежів на першій (нульовій) лінії, що 

відразу було спущено по команді на під-

порядковані батальйони. Задачі ставили-

ся, як для бойових механізованих бригад, 

або десантно-штурмових бригад, без вра-

хування відсутності відповідного озбро-

єння для ведення оборонних чи штурмо-

вих дій, відповідної підготовки і хоч яко-

гось досвіду. Командування ОТУ 

«ХХХХХХ», або було введено в оману, 

щодо боєздатності згаданих підрозділів, 

або не врахувало можливі наслідки 

(варіант зловмисного рішення не розгля-

дається); 

10. З введенням на зазначені рубежі у смузі 

відповідальності згідно бойових розпоря-

джень і наказів особовий склад за відсут-

ності зв’язку і взаємодії з суміжними під-

розділами, без прикриття, з перших го-

дин потрапив під артилерійські удари різ-

них калібрів, накриття РСЗВ, удари авіа-

ції противника.За відсутності засобів ура-

ження, приданої артилерії, і в першу чер-

гу (!) зв’язку, особовий склад батальйонів 

став мішенню для ворожих засобів ура-

ження не маючи змоги донести реальну 

обстановку. Розвідувальні дані до коман-

дирів підрозділів не доводились, від ко-

мандирів до командування дані передава-

лись з запізненням, відповідно не точні. 

Можливості для налагодження фортифі-

кацій і навіть просто окопів не було, так 

як будь які роботи і зміни ландшафту 

призводили до точного прильоту за допо-

могою корегування з ворожих дронів, 

про що неодноразово попереджали сумі-

жні підрозділи, що вже перебували у сму-

зі відповідальності. Спроби здійснювати 

фортифікацію і маскування вночі призво-

дили до точних попадань з мінометів, так 

як дрони противника мають тепловізійні 

камери і повністю контролювали зазначе-

ну смугу.Водночас власні штатні засоби 

ураження (міномети меншого калібра від 

штатних) були отримані вже під час ви-

конання бойової задачі і підготовка осо-

бового складу на інший вид зброї не здій-

снена. Саперні лопатки без чохлів були 

отримані безпосередньо перед зайняттям 

рубежів. Протитанковими і протиповіт-

ряними засобами до початку виконання 

задач не забезпечені (за винятком штат-

ної кількості РПГ стрільби з яких у біль-

шості підрозділів на необхідному рівні не 

проведені). Формуляри і карти мінних 

полів не доведені, що призвело до безпо-

воротних втрат на етапі зайняття позицій; 

11.  З початком спроб штурму позицій бата-

льйонно-тактичними групами противни-

ка, особовий склад Сил територіальної 

оборони ЗСУ не підготовлений до веден-

ня бойових дій з БТГр з броньованою те-

хнікою і артилерією, під прикриттям аві-

ації, за відсутності протитанкових і про-

типовітряних засобів, зв’язку в ланці 

взвод – рота – батальйон – бригада, втра-

тивши управління, залишив умовні 

«позиції» і розпочав неорганізований від-

хід.За відсутності взаємодії з суміжними 

підрозділами (як зазначалось вище) під-

розділи попали під перехресний вогонь, 

зокрема і під «свій». Невиправдана вимо-

га розміщення Командно-спостережних 

пунктів рот і батальйонів на лінії зіткнен-

ня призводило до їх знищення і втрат. Пі-

сля відбиття штурму механізованими і 

штурмовими підрозділами інших видів 

ЗСУ, знищення наведених переправ, осо-

бовий склад вдалося частково повернути 

на зазначені «позиції» з завданням трима-

ти оборону; 

12. Подальші бойові дії протягом 10 днів, 
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безповоротні втрати і поранення в основ-

ному від артилерійських засобів уражен-

ня, авіа ударів, призвели до деморалізації 

особового складу, повної зневіри у ком-

петентності командування від батальйону 

до бригади включно. Накази атакувати в 

лоб на наявних легкових ТЗ з стрілець-

кою зброєю БТГр противника лише збі-

льшували втрати. З’явилися чутки про 

«зраду командування і спробу знищити 

патріотів на догоду Путіну у рамках так 

званої «денацифікації» України». Спроби 

командирів рот і командирів батальйонів 

донести реальну ситуацію командуванню 

бригади викликали звинувачення у боя-

гузтві, зраді і відмові виконувати накази; 

13. Нерозуміння з боку командування брига-

ди реальної обстановки і не донесення до 

вищого Командування Сил територіаль-

ної оборони ЗСУ та ОТУ «ХХХХХХХ» 

викликали викривлене уявлення про 

спроможність і боєздатність підрозділів 

ТрО. 

ВИСНОВКИ: 

 Підрозділи батальйонів ХХХ бригади ви-

явились небоєздатними в умовах застосу-

вання не за призначенням. 

 Командування ХХХ бригади частково 

втратило управління і виправити критич-

ну ситуацію в умовах бойових дій за 10 

днів не спромоглося. Щодо здатності в 

подальшому виправити стан речей, з 

огляду на звинувачення особового складу 

в боягузтві, є великі сумніви. 

 До складу Командування бригад і вище 

входять офіцери з бойовим досвідом за-

стосування десантно-штурмових військ і 

механізованих бригад, що не корелює з 

наявними силами і задачами, які стоять 

перед Силами територіальної оборони ЗС 

України. 

ПРОПОЗИЦІЇ: 

 Негайно відвести особовий склад баталь-

йонів Сил територіальної оборони ЗС 

України з першої лінії і покласти на них 

притаманні їм задачі; 

 Застосовувати Сили територіальної обо-

рони ЗС України лише за призначенням, 

про що поінформувати суспільство для 

швидкого погашення скандалу, що наби-

рає обертів, особливо в умовах війни; 

 Здійснити заміну Командування у деяких 

бригадах у зв’язку з повною втратою до-

віри особового складу; 

 Провести кадрову роботу зі звільнення 

непридатного за станом здоров’я особо-

вого складу, звільнити за бажанням бага-

тодітних та інших, які на хвилі патріотиз-

му добровільно прийшли до лав Сил те-

риторіальної оборони, або відвести таку 

категорію військовослужбовців до пунк-

тів постійної дислокації; 

 Використати максимальні можливості і 

час для завершення підготовки протитан-

кових і протиповітряних розрахунків в 

бойових умовах; 

 Організувати взаємодію з новим Коман-

дуванням від солдата до комбрига для 

відновлення довіри до командирів і пове-

рнення віри в нашу Перемогу; 

 Виведення з зони бойових дій у найближ-

чий час недоцільне, до виправлення за-

значених проблем і лише зашкодить, як 

особовому складу так і авторитету вищо-

го командування. 

Аналіз, висновки і пропозиції зроблені без 

юридичного аспекту правомірності і наслід-

ків застосування Сил територіальної оборо-

ни ЗС України. Юридична оцінка у додатку 

1. 

Командир ХХ батальйону ХХХ бригади Сил 

територіальної оборони ЗС України 

Тарас Бартка, підполковник Збройних Сил 

України 
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Додаток 1 до аналітичної довідки 

 

Правову основу використання Сил тери-

торіальної оборони стано-

вить Конституція України, Закон України 

«Про основи національного спроти-

ву» (надалі – Закон) та інші нормативно-

правові акти, прийняті на виконання За-

кону України «Про основи національного 

спротиву». 

Частина 3 статті 3 Закону визначає за-

вданнями територіальної оборони: 

1) своєчасне реагування та вжиття необ-

хідних заходів щодо оборони території та 

захисту населення на визначеній місцево-

сті до моменту розгортання в межах такої 

території угруповання військ (сил) або/чи 

угруповання об’єднаних сил, призначе-

них для ведення воєнних (бойових) дій з 

відсічі збройної агресії проти України; 

2) участь у посиленні охорони та захисті 

державного кордону; 

3) участь у захисті населення, територій, 

навколишнього природного середовища 

та майна від надзвичайних ситуацій, лік-

відації наслідків ведення воєнних 

(бойових) дій; 

4) участь у підготовці громадян України 

до національного спротиву; 

5) участь у забезпеченні умов для безпеч-

ного функціонування органів державної 

влади, інших державних органів, органів 

місцевого самоврядування та органів вій-

ськового управління; 

6) участь в охороні та обороні важливих 

об’єктів і комунікацій, інших критично 

важливих об’єктів інфраструктури, ви-

значених Кабінетом Міністрів України, та 

об’єктів обласного, районного, сільсько-

го, селищного, міського значення, район-

ного у містах рад, сільських, селищних, 

порушення функціонування та виведення 

з ладу яких становлять загрозу для жит-

тєдіяльності населення; 

7) забезпечення умов для стратегічного 

(оперативного) розгортання військ (сил) 

або їх перегрупування; 

8) участь у здійсненні заходів щодо тим-

часової заборони або обмеження руху 

транспортних засобів і пішоходів поблизу 

та в межах зон/районів надзвичайних си-

туацій та/або ведення воєнних (бойових) 

дій; 

9) участь у забезпеченні заходів громад-

ської безпеки і порядку в населених пун-

ктах; 

10) участь у запровадженні та здійсненні 

заходів правового режиму воєнного стану 

в разі його введення на всій території 

України або в окремих її місцевостях; 

11) участь у боротьбі з диверсійно-

розвідувальними силами, іншими зброй-

ними формуваннями агресора 

(противника) та не передбаченими зако-

нами України воєнізованими або зброй-

ними формуваннями; 

12) участь в інформаційних заходах, 

спрямованих на підвищення рівня оборо-

ноздатності держави та на протидію ін-

формаційним операціям агресора 

(противника). 

У відповідності до вищезазначених за-

вдань, перелік яких є вичерпним і не під-

лягає розширенню, основним штатним 

озброєнням підрозділів територіальної 

оборони визначено стрілецьку зброю, а 

також ручні протитанкові гранатомети та 

міномети 82 калібру.  
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Під виконання вищезгаданих завдань перед-

бачено, що особовий склад підрозділів Сил 

територіальної оборони проходить виключ-

но початкову та базову загальновійськову 

підготовку, що передбачає набуття громадя-

нами первинних знань, умінь та навичок що-

до порядку поводження зі зброєю та її засто-

сування, дій на полі бою (пересування та 

орієнтування на місцевості), надання доме-

дичної допомоги, а також первинної психо-

логічної допомоги (самодопомоги), пово-

дження з саморобними вибуховими пристро-

ями та формування стійких морально-

психологічних якостей, необхідних для за-

хисту України (п. 4 Порядку організації та 

здійснення загальновійськової підготовки 

громадян України до національного спроти-

ву, затвердженого постановою Кабінету Мі-

ністрів України від 29 грудня 2021 р. 

№1443). Адже Законом не передбачено ви-

користання підрозділів територіальної обо-

рони у виконанні бойових завдань, які пот-

ребують більш специфічних навичок та під-

готовки. 

Також важливо відмітити, що для виконання 

передбачених Законом завдань, підрозділ 

Сил територіальної оборони повинен бути 

повністю забезпечений штатним озброєн-

ням, штатною технікою, відповідним інже-

нерним обладнанням тощо. У нашому випа-

дку можна говорити про те, що: 

 батальйон станом на сьогодні не забезпе-

чений штатною технікою (є ХХ% від пот-

реби); 

 такі види озброєння, як ручні протитан-

кові гранатомети (вказати марки), СПГ-9 

були отримані тільки після передислока-

ції в зону проведення бойових дій, а отже 

необхідного навчання та практичних 

стрільб особовим складом не було прове-

дено; 

 навчання особового складу мінометної 

батареї проводилось тільки теоретично, а 

за 3 дні навчальних стрільб підготувати 

належно артилеристів НЕможливо; 

 бойове злагодження на рівні відділення-

взвод-рота провести змоги також не було, 

адже третину найбільш мотивованих вій-

ськовослужбовців підрозділу, які мали 

попередній досвід участі у бойових діях, 

під час навчального процесу проходжен-

ня бойового злагодження було відрядже-

но для виконання бойового розпоряджен-

ня в іншу область. Таким чином особо-

вий склад був позбавлений можливості 

скористатись досвідом «бойових» побра-

тимів; 

 бойове злагодження у складі батальйону 

навіть не було заплановане, а тому про 

ефективну взаємодію стрілецьких підроз-

ділів із мінометною батареєю говорити 

не можливо; 

 під час підготовки особовий склад не мав 

змоги займатись на сертифікованих стрі-

лецьких полігонах, а тому такі важливі 

навички, як метання бойових гранат, об-

катка танком тощо здійснити не було мо-

жливості. Крім того, для занять з метання 

бойових гранат було відсутнє відповідне 

БК. 

Про усі ці незалежні від керівництва баталь-

йону недоліки неодноразово повідомлялось 

рапортами керівництву бригади. А викорис-

тання підрозділу не за визначеним Законом 

призначенням безумовно призведе до трагіч-

них та незворотних наслідків. 

Важливо відмітити, що станом на сьогодні 

Президентом України не підписано зміни до 

Закону. А отже, за правилом частини 2 стат-

ті 20 Закону підрозділи Сил територіальної 

оборони можуть залучатись до виконання 

завдань територіальної оборони поза межа-

ми своєї зони територіальної оборони тільки 

за рішенням Головнокомандувача Збройних 
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України. Але навіть у цьому випадку вико-

нання завдань територіальної оборони здійс-

нюється поза районами ведення воєнних 

(бойових) дій. 

Бойові статути та вимоги інших Законів 

України застосовуються у частині, що не су-

перечить Закону України «Про національ-

ний спротив». 

Джерело:tverezo  

Медведчука затримано: Зеленський пока-
зав фото і похвалив СБУ 

У вівторок, 12 квітня, Служба 

безпеки України затримала 

народного депутата від 

“Опозиційної платформи – За 

життя” Віктора Медведчука. 

Було проведено спецоперацію. 

Про це повідомив президент Володимир Зе-

ленський у Telegram. Згодом мають бути 

опубліковані деталі того, де та як затримали 

втікача. 

“Проведено спецоперацію завдяки СБУ. Мо-

лодці! Деталі згодом. Слава Україні!” – на-

писав він. 

На фото, опублікованому Зеленським, нар-

деп Медведчук одягнений у військову фор-

му, на його руки одягли кайданки. 

У пресслужбі СБУ додали, що, вдягнувши 

форму, Медведчук хотів 

замаскуватися, проте це 

йому не допомогло. Там 

наголосили, що на про-

російського політика че-

кає покарання і втекти 

йому не вдасться. 

“Проросійські запродан-

ці та агенти спецслужб 

РФ, запам’ятайте – у ва-

ших злочинів немає жодного строку давнос-

ті. Та схованок, де б ми вас не знайшли!” – 

вказано в заяві СБУ. 

Голова СБУ Іван Баканов сказав таке: 

“Дякую усім співробітникам СБУ, зокрема 

слідчим і контррозвідникам української 

спецслужби, які, виконуючи 

доручення президента Украї-

ни Володимира Зеленського, 

довели свій професіоналізм і 

провели цю блискавичну та 

небезпечну багаторівневу спецоперацію із 

затримання поки що народного депутата Ме-

дведчука. Жоден зрадник не уникне пока-

рання і буде відповідати за Законом Украї-

ни. За всією строгістю, за всі злочини сього-

дення, до яких призвели його особисті дії 

зокрема”. 

Раніше Віктор Медведчук, який є підозрюва-

ним у державній зра-

ді, втік із-під домашнього 

арешту. 26 лютого його 

вже не було на місці 

Після цього Личаківський 

районний суд Львова 18 

березня обрав запобіжний 

захід для народного депу-

тата від “Опозиційної пла-

тформи – За життя” Віктора Медведчука, 

який переховується від правоохоронців. Йо-

го дозволили взяти під варту. 

Як повідомляв OBOZREVATEL, раніше жу-

рналісти з’ясували, що Медведчук залишив 

свій маєток на Київщині, проте втекти з 

України йому не вдалося. Він зумів сховати-

ся від правоохоронців, оскільки завдяки рі-

шенню одіозного судді Вовка на ньому не 

було електронного браслета. 

Джерело:obozrevatel.com  
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Британія та інші західні держави повинні на-

дати Україні військові літаки в рамках дов-

гострокової військової підтримки. 

З таким закликом виступить міністр закор-

донних справ Ліз Трасс у програмній зовні-

шньополітичній промові в четвер, повідом-

ляє “Європейська правда” з посиланням 

на BBC. 

Текст промови напередодні оприлюднило 

міністерство закордонних справ країни. 

Трасс у виступі закличе подвоїти підтримку 

українських збройних сил. 

“Ми не можемо заспокоюватися – доля 

України залишається на волосині”, – заявить 

вона. 

“Давайте прояснимо: якщо Путін доб’ється 

успіху, по всій Європі будуть незліченні 

страждання і жахливі наслідки для всієї зем-

ної кулі. Ми більше ніколи не відчуватиме-

мо себе в безпеці. Тому ми маємо бути гото-

ві до довгострокової перспективи та подвої-

ти нашу підтримку України. Важке озброєн-

ня, танки, літаки – глибоко занурюємося в 

наші запаси, нарощуємо виробництво. Ми 

маємо зробити все це”, – заявить глава МЗС 

Британії. 

Архітектура глобальної безпеки, “яка була 

розроблена, щоб гарантувати мир та процві-

тання, підвела Україну”, і тепер потрібен 

“новий підхід”, скаже Трасс. 

Прем’єр-міністр Британії Борис Джонсон 

раніше зазначив, що Британія не заперечує, 

якщо Україна застосувала би надану їй 

зброю проти цілей на території РФ. 

Міністр збройних сил Джеймс Хіппі перед 

тим сказав, що для України “цілком легітим-

но” атакувати цілі в глибокому тилу против-

ника, щоб зривати логістику. 

 

Джерело:eurointegration.com 

Британія закликає союзників відправити в 
Україну військові літаки 

ЗСУ відтіснили окупантів у напрямку траси 
Лисичанськ-Бахмут, – Гайдай 
Збройні сили України відо-

бразили російські наступи у 

Борівському та Бобровому 

на Луганщині. Російських 

окупантів відтіснили у на-

прямку траси “Лисичанськ-

Бахмут” на раніше зайняті позиції. 

Про це повідомив голова Луганської облас-

ної військово-цивільної адміністрації Сергій 

Гайдай. Водночас він зазначив, що росіяни 

продовжують штурмувати місто без зупин-

ки. 

“Сєвєродонецьк у свій День народження 

ледь живий. Росіяни системно його знищу-

ють разом із жителями. Учора загинула одна 

жінка у старому районі міс-

та. Пошкоджено близько 13 

багатоповерхівок”, – пові-

домив Гайдай. 

За його словами, в області 

ситуація не кра-

ща. Окупанти обстрілюють громадянську 

інфраструктуру та вбивають мирних людей. 

“Від ворожої авіації та артилерії вчора стра-

ждали Лисичанськ та Устинівка. У місті за-

гинула жінка – у багатоповерхівку залетів 

снаряд, ще четверо отримали поранення, всі 

у лікарні. Авіаударом решисти розбили буді-

влю кінотеатру, на щастя, там людей не бу-

ло. Загалом у області більше 60 руйнувань, у 
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тому числі у на-

селених пунктах 

Гірської та По-

паснянської гро-

мад”, – повідо-

мив голова Лу-

ганської ОВУ. 

Водночас, за йо-

го словами, 

Збройні сили 

України трима-

ються та дають 

ворогові відсіч. 

“За минулу добу на Донбасі відбито сім атак 

ворога, знищено один танк і шість ворожих 

автомобілів. Підрозділи протиповітряної 

оборони знищили БПЛА типу “Орлан-10”, – 

зазначив Сергій Гайдай. 

Як повідомляв OBOZREVATEL, у Сєвєро-

донецьку на Луганщині ситуація дуже на-

пружена, російські війська наблизилися до 

міста впри-

тул, на околи-

цях йдуть важкі 

бої , проте міс-

то знаходиться 

під українсь-

ким прапором. 

За словами го-

лови Сєвєродо-

нецької міської 

військово-

цивільної адмі-

ністрації Олександра Стрюка, у Сєвєродоне-

цьку українські війська займають “складну 

оборонну позицію” , оскільки на околицях 

міста точаться бої. 

Тільки перевірена інформація у нас 

у Telegram-каналі Obozrevatel . Не ведіть на 

фейки! 

 

Джерело:news.obozrevatel.com 

ЗСУ відновили контроль над низкою насе-
лених пунктів Київщини 

На Київщині українські військові відновили 

контроль над низкою населених пунктів, які 

раніше були захоплені російськими окупан-

тами. Країна-агресор намагається обороня-

тися та проводить перегрупування своїх сил 

у регіоні. 

Про це повідомили 

в пресслужбі Генерального штабу ЗСУ. Для 

забезпечення відходу своїх підрозділів су-

противник мінує місцевість та об’єкти ін-

фраструктури, а також застосовує артиле-

рію. 

“На Поліському напрямку противник насту-

пальних дій не робив. Основні зусилля оку-

пантів спрямовуються на ведення оборони 

зайнятих раніше рубежів, перегрупування та 

відведення військ на територію Республіки 

Білорусь для відновлення боєздатності”, – 

розповіли в штабі. 

У пресслужбі уточнили, що підрозділи ЗСУ 

відновили контроль над наступними населе-

ними пунктами області: Демидів, Димер, 

Литвинівка, Гаврилівка, Козаровичі, Жовт-

неве, Глибівка, Ясногородка, Талакунь, Су-

холуччя, Липівка, Гавронщина, Маковище, 

Миколаївка, Хмільна. 

Як повідомляв OBOZREVATEL, незважаю-

чи на плани взяти під контроль Київську об-

ласть та дороги на західному напрям-

ку, російські окупанти переоцінили свої мо-

жливості. ЗСУ відкидають підрозділи ворога 

та звільняють українську землю від ворога. 

 

Джерело:news.obozrevatel.com 
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Тотальний контроль влади над інформацій-

ним полем.  

Спецслужби уважно відслідковують суспіль-

ні настрої. Силовики зупиняють найменші 

прояви антирежимних дій. Більшість публіч-

но підтримує владу.  

Це про нинішні Росію і Білорусь. 

Але не лише. Так було в СССР. Нинішні 

умови у сусідніх державах —  це реконстру-

кція совєтської реальності.  

Часто чути від білорусів та росіян: “Ми нічо-

го не можемо зробити, бо в нас ситуація ін-

ша”. Так, тепер інша! Але ще кілька десяти-

літь тому була однаковою. І саме завдяки 

людям, які зуміли не мирится зі злом тоді, у 

нас тепер інша країна.  

Маю на увазі дисидентів. Так називали учас-

ників антисовєтських руху опору 1960-80-

тих років. Вони справді перебували в умо-

вах, дуже близьких до сучасних російських. 

Але не просто жили, а діяли. Хоч багатьом 

це коштувало років неволі, декому навіть 

життя.  

Дисидентський рух зародився на початку 

1960-х.   

Він був, з одного боку, продовженням украї-

нського визвольного руху, з іншого — час-

тиною світового тренду розвитку молодіж-

ної неформальної культури, культури віль-

ного від війни світу.  

В час, коли на Заході захоплювалися Бітлз та 

Ролінг Стоунз, в Україні зачитувалися поезі-

єю Костенко, Симоненка та Стуса.  

Адже в Україні боротьба тривала. Збройна 

фаза вже була цілковито придушена і жод-

них можливостей для продовження силового 

спротиву не було. Тому новий виток проти-

стояння набув ненасильницьких форм.  

Більшість дисидентів розпочинали як активі-

сти із захисту української культури. При 

цьому апелювали до совєтського законодав-

ства і чи міжнародно-правових актів, ратифі-

кованих СССР. Вони намагалися поводитися 

виключно легально, аби уникнути звинува-

чень в антизаконній діяльності. Але їх дії та 

заяви проти русифікації та нищення україн-

ської спадщини все одно викликали репре-

сії.  

Перша хвиля почалася в серпні-вересні 1965 

року. Саме протестуючи проти арештів, Іван 

Дзюба, В’ячеслав Чорновіл та Василь Стус 

провели 4 вересня акцію незгоди під час офі-

ційної прем‘єри фільму Параджанова «Тіні 

забутих предків». Першим двом сміливість 

коштувала роботи, молодшому Стусу — на-

вчання в аспірантурі.  

Репресії на цьому не спинилися, але, що ва-

жливіше — не спинився й опір. Однією з йо-

го форм стало видання підпільних газет, жу-

рналів та листівок. Так званий “Самвидав” 

друкував твори дисидентів, їх заяви, фіксу-

Українська хроніка ⁂ ⁂ 
Люди vs диктатори. Як дисиденти можуть 
зруйнувати режим 
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вав факти порушень прав людини. Під реда-

кцію Чорновола виходив найвідоміший сам-

видавський журнал «Український вісник».  

В січні 1972 року совєтська влада вирішила 

одним потужним ударом зламати українсь-

кий дисидентський рух. Майже всі лідери — 

Іван Світличний, Євген Сверстюк, Василь 

Стус, Ірина та Ігор Калинці, В’ячеслав Чор-

новіл, Валерій Марченко — отримали мак-

симальне покарання: 7 років таборів суворо-

го режиму плюс 5 років заслання.  

Але навіть такі жорстокі вироки проти моло-

дих людей, яким ламали життя, не злякали 

інших. Василь Овсієнко, Василь Лісовий та 

Євген Пронюк продовжили «Український 

вісник» замість ув’язненого Чорновола. За 

що теж були заарештовані.  

Поки ключові фігури перебували в таборах, 

на зміну їм прийшло нове покоління незгод-

них, яке зосередилося на правозахисній дія-

льності. В 1976 році створено Українську 

громадську групу сприяння виконанню гель-

сінських угод, яка апелювала до підписаного 

СРСР документа, що гарантував ключові 

громадянські свободи. Активісти Микола 

Руденко, Оксана Мешко, Левко Лук‘яненко, 

Йосип Зісельс, Мирослав Маринович теж 

заарештовані.  

Жорстокі репресії не зламали, а навпаки ра-

дикалізували дисидентів.  

В ув’язнені вони зустрілися із багатолітніми 

в‘язнями — членами ОУН та вояками УПА, 

з якими спільно боролися проти табірної ад-

міністрації. Змінилися й політичні засади: 

з’являється вимога незалежності.  

Тому, коли в кінці 1980-тих в Україні тво-

риться масштабний національно-

демократичний рух, на його чолі стають ди-

сиденти та колишні політв’язні Чорновіл, 

Ірина Калинець, Лук’яненко, брати Горині.  

Не всі після багатьох років в‘язниць мали 

фізичну можливість для активності. Іван 

Світличний став інвалідом. Василя Стуса, 

Валерія Марченка, Олексу Тихого, Юрія Ли-

твина табори убили. 

Репресії проти українських дисидентів були 

жорстокіші, ніж проти інших учасників опо-

ру на теренах комуністичного табору. Так 

Україна втратила свого Вацлава Гавела. Ко-

ли чеський дисидент став президентом Чехії, 

українські лідери були знищені чи виснаже-

ні фізично.   

Тим не менше, вони продовжили громадську 

роботу, частина з них стали депутатами пар-

ламенту. Саме вони забезпечили ухвалення 

переломних документів — Декларації про 

суверенітет та Акта проголошення незалеж-

ності. Деякі активно діяли і після відновлен-

ня незалежності в 1991-му.  

Ініціативна група «Першого грудня», до 

складу якої увійшли зокрема Євген Сверс-

тюк, Іван Дзюба, Мирослав Маринович, 

створена в роки правління Януковича, стала 

колективним моральним авторитетом для 

українського суспільства, сприяла тому, що 

українці не змирилися зі спробами згортання 

свобод.  

В Росії теж був власний дисидентський рух. 

Але його активісти не спромоглися вплину-

ти на політичні події в країні в кінці 1980-

1990-тих. Один із найбільших авторитетів 

Андрєй Сахаров помер ще в 1989 році. Алєк-

сандр Солженіцин, яскравий антисовєтський 

автор, не зумів подолати  російського імпе-

ріалістичного синдрому, відтак став одним з 

ідейних натхненників Владіміра Путіна, 

який народив ідею відновити СССР.  В цьо-

му він схожий нинішнього дисидента Алєк-

сєя Навального, який відважно бореться 

проти путінського режиму, став політв’яз-

нем, але залишився російським імперцем.   

Українські дисиденти працювали в умовах, 

близьких до нинішніх російських. Але вони 

працювали: писали чудові публіцистичні та 
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художні тексти, фіксували порушення прав 

людини, незважаючи на обмежені технічні 

можливості поширювали правду про режим 

у самвидаві.  

І головне — були готові до жертви, залиша-

ючись собою, тому стали моральним компа-

сом для суспільства і врешті спонукали біль-

шість до змін.  

Російський дисидент Андрєй Амальрік ска-

зав слова, які залишаються актуальними для 

його земляків : «Дисиденти зробити геніаль-

но просту річ — у невільній країні почали 

поводитися як вільні люди й тим самим змі-

нювати моральну атмосферу і панівну тра-

дицію».  

Саме так треба робити, якщо справді хочете 

змінити свою країну. А не тікати за кордон, 

виправдовувати бездіяльність і говорити, що 

у всьому винен лиш Путін. 

Інакше для того, щоб змінити Росію іншим 

країнам доведеться робити з нею, те що ро-

били з переможеною нацистською Німеччи-

ною.  

People vs. Dictators. How Dissidents Can De-

stroy Regimes 

Total control of the authorities over infor-

mation. Special services closely monitoring 

public sentiment. Security forces stopping the 

smallest manifestations of anti-regime actions. 

Most publicly support the government. 

This is modern Russia and Belarus. 

But its not alone. This was the case in the 

USSR. The current conditions in our neighbour-

ing states are a reconstruction of Soviet reality. 

We often hear from Belarussians and Russians: 

“We can’t do anything, because our situation is 

different.” Yes, now it’s different! But it was 

the same a few decades ago. And thanks to peo-

ple who did not put up with evil then, we now 

have a different country. 

These were dissidents. This was the name of the 

participants of the anti-Soviet resistance move-

ment of the 1960s and 1980s. They really did 

live in conditions very close to those in modern 

Russia. But they did not just live, but acted. Alt-

hough it cost them many years of imprison-

ment, and some even their lives. 

The dissident movement was born in the early 

1960s. 

It was, on the one hand, a continuation of the 

Ukrainian liberation movement and on the other 

hand, it was part of a global trend of developing 

an informal youth culture, a culture of a war-

free world. At a time when the Beatles and the 

Rolling Stones were admired in the West, the 

poetry of Kostenko, Symonenko and Stus were 

read in Ukraine. 

The struggle continued in Ukraine. The armed 

phase had been completely suppressed and 

there were no opportunities for continued force-

ful resistance. Therefore, a new round of con-

frontation took nonviolent forms. 

Most of the dissidents started as activists pro-

tecting Ukrainian culture. At the same time, 

they appealed to Soviet legislation and interna-

tional legal acts ratified by the USSR. They 

tried to behave in exclusively legal ways in or-

der to avoid accusations of illegal activities. But 

their actions and statements against Russifica-

tion and the destruction of Ukrainian heritage 

still caused repression. 

The first wave began in August-September 

1965. Ivan Dziuba, Vyacheslav Chornovil and 

Vasyl Stus were protesting arrests and held a 

dissenting action on 4 September during the of-

ficial premier of Parajanov’s film “Shadows of 

Forgotten Ancestors.” The courage of the first 

two cost them their jobs, the younger Stus – his 

studies at graduate school. 

The repression did not stop there, and more im-

portantly, the resistance did not stop either. One 

of its forms was the publication of underground 

newspapers, magazines and leaflets. The so-

called “Samvyadav” published the works of dis-
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sidents, their statements, recorded human rights 

violations. The most famous self-published 

magazine “Ukrainian Herald” was published 

under the editorship of Chornovil. 

In January 1972, the Soviet authorities decided 

to break the Ukrainian dissident movement with 

one powerful blow. Almost all of its leaders – 

Ivan Svitlichny, Yevhen Sverstiuk, Vasyl Stus, 

Iryna and Ihor Kalynets, Viacheslav Chornovil, 

Valery Marchenko – received the maximum 

punishment: 7 years of strict regime camps plus 

5 years of exile. 

But even such cruel sentences against young 

people, whose lives were ruined, did not scare 

away others. Vasyl Ovsienko, Vasyl Lisovy and 

Yevhen Proniuk continued the “Ukrainian Her-

ald” on behalf of the imprisoned Chornovil. 

They were also arrested for that. 

While the key figures were in the camps, they 

were replaced by a new generation of dissidents 

who focused on human rights activities. In 

1976, the Ukrainian Helsinki Group was creat-

ed, which appealed to the document signed by 

the USSR guaranteeing key civil liberties. Ac-

tivists Mykola Rudenko, Oksana Meshko, Lev-

ko Lukianenko, Yosyp Zisels and Myroslav 

Marynovich were also arrested. 

Brutal repression did not break them, but on the 

contrary radicalized the dissidents. 

In the prisons, they met with long-term prison-

ers – members of the OUN and UPA, with 

whom they jointly fought against the camp ad-

ministration. Political principles also changed: 

the demand for independence emerged. 

Therefore, when a large-scale national demo-

cratic movement was created in Ukraine in the 

late 1980s, dissidents and former political pris-

oners Chornovil, Iryna Kalynets, Lukianenko 

and the Horyn brothers became its leaders. 

Not everyone had the physical opportunity to be 

active after many years in prison. Ivan Svitlych-

ny became disabled. The camps killed Vasyl 

Stus, Valeria Marchenko, Oleksa Tykhy and 

Yuriy Lytvyn. 

Repressions against Ukrainian dissidents were 

more brutal than against other members of the 

resistance on communist territories. This is how 

Ukraine lost its Vaclav Havel. When a Czech 

dissident became the president of the Czech Re-

public, Ukrainian leaders were destroyed or 

physically exhausted. Nevertheless, they contin-

ued their public work, some of them became 

members of Parliament. It was they who en-

sured the adoption of landmark documents – 

Declarations of Sovereignty and Acts of Decla-

ration of Independence. Some were active even 

after the restoration of independence in 1991. 

The ”First of December” initiative group, which 

included Yevhen Sverstiuk, Ivan Dziuba and 

Myroslav Marynovychf, was created during the 

Yanukovych years, and became a collective 

moral authority for Ukrainian society, contrib-

uted to the fact that Ukrainian did not come to 

terms with attempts to curtail freedoms. 

Russia also had its own dissident movement. 

But its activists failed to influence political 

events in the country in the late 1980s and 

1990s. One of its greatest authorities, Andrei 

Sakharov, died in 1989. Alexander Solzheni-

tsyn, a bright anti-Soviet author, could not over-

come the Russian imperialist syndrome, so he 

became one of the ideological inspirations of 

Vladimir Putin, who gave birth to the idea of 

restoring the USSR. In this, he is similar to the 

current dissident Alexei Navalny, who bravely 

fights against the Putin regime, became a politi-

cal prisoner but remained a Russian imperialist. 

Ukrainian dissidents worked in conditions close 

to the current Russian ones. But they worked: 

they wrote excellent journalistic and artistic 

texts, documented violations of human rights, 

and despite limited technical capabilities, 

spread the truth about the regime in self-

publishing. 
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And most importantly, they were ready to make 

their sacrifice, to become a moral compass for 

society and eventually motivate the majority to 

change. 

Russian dissident Andrei Amalrik said some-

thing that remains relevant for his compatriots: 

“The dissidents did an ingeniously simple thing 

– in an unfree country, they began to behave 

like free people and thereby change the moral 

atmosphere and prevailing tradition.” 

This is what you have to do if you really want 

to change your country. Instead of fleeing 

abroad, justifying inaction and saying that only 

Putin is to blame for everything. 

Otherwise, in order to change Russia, other 

countries will have to do what they did with a 

defeated Nazi Germany. 

1917 - прийняття Першого Універсалу Украї-
нської Центральної Ради 
1917, 23 (10) червня – Українською Центра-

льною Радою прийнято Перший універсал, в 

якому було проголошено автономію Украї-

ни.  

Наприкінці трав-

ня делегація 

Центральної Ради 

на чолі з Володи-

миром Винничен-

ком виїхала до 

Петрограда для 

перегорів із Тим-

часовим урядом 

Росії щодо узго-

дження питання 

автономыъ Украї-

ни. 

Однак, члени де-

легації не знайшли порозуміння ні з урядо-

вими структурами, ні з керівництвом Петро-

градської ради робітничих і селянських де-

путатів.   

Як повідомляли «Вісті з Української 

Центральної Ради»: 

«урядова комісія заявила, що задовольнити 

вимоги Української Центральної Ради немо-

жливо». На що українська делегація відпові-

ла, «що в такім разі Центральна рада не мо-

же відповідати за лад та спокій на Україні» 

і виїхала з Петрограда. 

Звіт делегації заслухано на вечірньому засі-

данні Центральної Ради 15 червня 1917-го, а 

його обговорення проходило в закритому 

режимі. В резолюції, ухваленій наступного 

вечора, констатувалося, що «Тимчасовий ро-

сійський уряд свідомо пішов всупереч інте-

ресів трудового народу на Україні» і визна-

но за необхідне «приступити до негайного 

закладання фундаменту автономного ладу на 

Україні», для чого «негайно видати до украї-

нського народу Універсал» із необхідними 

роз’ясненнями. 

І Універсал вперше проголошено 23 червня 

1917-го перед закриттям ІІ Всеукраїнського 

військового з’їзду. Офіційні урочистості від-

булися 25 червня на Софійському майдані в 

Києві. Універсал декларував намір здійснити 

автономію України: 

«Народе Український! Народе селян, робіт-

ників, трудящого люду! 

Волею своєю ти поставив нас, Українську 

Центральну раду, на сторожі прав і вольнос-

тей української землі… 

Хай буде Україна вільною. Не одділяючись 

від всієї Росії, не розриваючи з державою 

російською, хай народ український на своїй 

землі має право сам порядкувати своїм жит-

тям…». 
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Члени Української 

Центральної Ради під час 

проголошення І Універ-

салу. Фото: radiosvoboda 

«Універсал Української 

Центральної Ради до 

українського народу ста-

новить надзвичайної ваги 

момент у нашому національному житті, сво-

го роду поворотний пункт у розвитку ново-

часного українства, – акцентував Сергій Єф-

ремов на сторінках часопису «Нова Рада». – 

Вперше Центральна Рада дає сказати б, зві-

домлення перед організованими масами про 

свою роботу в справі відновлення українсь-

кої автономії, вперше розкриває ті плани, які 

вона має переводити в життя з волі тих мас; 

вперше, нарешті, говорить до своїх вибор-

ців, як виборний уряд – 

тоном власти, що вимагає 

послуху, дисципліни й 

солідарної роботи для не-

впинної організації всього 

життя на Україні. Раніше 

чи пізніше це повинно бу-

ло статися…» 

Зрозуміло, Тимчасовий уряд та російська 

преса звинувачували українців у «зраді», 

«сепаратизмі», «прориві фронту». Однак вже 

12 липня 1917-го до Києва прибула урядова 

делегація (міністри Михайло Терещенко, 

Іраклій Церетелі, до яких приєднався Олек-

сандр Керенський) і після двох днів гострих 

дебатів відбулася легітимізація Центральної 

Ради. 

Джерело:uinp.gov.ua 

Бій під Крутами: героїчний вчинок чи траге-
дія 
Щорічно 29 січня від-

значають річницю бою 

під Крутами, знову і 

знову повертаючись до 

бою між українськими 

військовими курсанта-

ми та військами черво-

ної армії під команду-

ванням капітана Муравйова під Крутами. 

29 січня 1918 року на залізничній платформі 

в Крутах до 520 українських вояків і студен-

тів з 16 кулеметами та однією гарматою да-

ли бій росіянам, які мали десятикратну пере-

вагу в живій силі, бронепотягах та артилерії. 

Бій під Крутами тривав близько шести го-

дин, у ньому загинули від 70 до 100 бійців з 

української сторони. Втрати більшовицьких 

військ тоді сягнули 300 людей. Українці за-

тримали росіян на чотири дні, що дало змогу 

укласти Берестейський мирний дого-

вір (Брест-Литовський 

мирний договір). 

Яким був 1918 рік в іс-

торії України, що на-

справді сталося того 

дня та чому протягом 

понад ста років після 

бою крутян згадують у 

межах трагічного наративу, в ефі-

рі Українського радіо розповів науковий 

співробітник Інституту історії України НАН 

України Віталій Скальський. 

Як відбувався бій 

За словами Скальського, у середині грудня 

розпочався наступ більшовицьких військ в 

Україну, який вони вели в основному через 

Харків. З Харкова на Київ більшовики руха-

лись через Полтаву, а залізнична лінія "Київ-

Москва", де і є станція Крути, розглядалась 

більшовиками, як допоміжна. Там діяли не-
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великі загони більшови-

цьких матросів, а основ-

ний напрямок був під 

Полтавою. 

Військове керівництво 

України ухвалило рі-

шення, що основні укра-

їнські військові сили ма-

ють піти також під Полтаву. 

"Гайдамацький кіш Слобідської України та 

інші добровольчі загони вели бої там. А на 

чернігівський напрямок, на Крути, під Бах-

мач було відправлено допоміжні сили. Це 

були в основному загони, сформовані з юна-

ків Київської військової школи імені Богда-

на Хмельницького. Юнаки – це не молоді 

хлопці, це слухачі цієї школи. Це люди з вій-

ськовою освітою, які знайомі зі зброєю, які 

знають, як стріляти й що таке військова дис-

ципліна. І фактично весь тягар бою, який 

стався 29 січня, винесли саме вони", – розпо-

вів Скальський. 

У цьому загоні юнаків був ще і студентський 

курінь. Туди записалися добровольці, студе-

нти й випускники, активісти молодіжних ор-

ганізацій, в тому числі й декілька гімназис-

тів старших класів з різних навчальних за-

кладів Києва. Саме вони потім стали жертва-

ми розстрілу. 

"У певний момент більшовики побачили, що 

на полтавському напрямку їм чинять дуже 

потужний спротив, і перейшли на колію 

"Київ-Москва", опинившись в Бахмачі. Там 

розпочалися сутички й 29 січня стикнулися 

вже в Крутах", – сказав історик. 

Скальський розповів, що під час бою стало 

відомо, що у місті Ніжин один з українських 

полків оголошує про свій нейтралітет і про 

те, що якщо раптом в Ніжин прийдуть біль-

шовики, вони не будуть цьому протидіяти. 

"Керівник бою Тимченко ухвалює рішення, 

що треба відступати, бо якщо в Ніжин рані-

ше зайдуть більшовики, 

вони всі загинуть, оскі-

льки опиняться в оточен-

ні. Чекали довго, поки 

всіх зберуть, але, очевид-

но, всіх не дочекалися. 

Це вже було фактично 

завершення бою, точно-

го підрахунку, скільки приїхало і скільки 

має бути, не було, бо є поранені, є зниклі 

безвісти", – пояснив Скальський. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема бою під Крутами. Український інститут націо-

нальної пам'яті  

"Не дочекалися, мусили виїхати й, за моїми 

підрахунками, 36 осіб, оті недосвідчені сту-

денти, спізнилися і прийшли на станцію 

Крути тоді, коли там були більшовики. Їх 

арештували та після того декого з них роз-

стріляли, а декого – відправили в Харків у 

шпиталь. Більшовики відібрали всіх поране-

них, посадили в поїзд і відправили в Харків, 

я думаю, аби показати свою гуманність. Тим 

людям пощастило, вони змогли втекти зі 

шпиталю. А решту розстріляли прямо там на 

станції", – розповідає історик. 

За його словами, у самому Києві про битву 

під Крутами практично нічого не знали, 

оскільки у місті була "загальна розруха, са-

ботаж з боку залізничників, адже на станції 

Дарниця був страйк, телеграми не так прос-

то було відправити та поїзди не так просто 

їздили, а в самому Києві був більшовицький 

заколот". 
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Звідки взявся трагічний 

дискурс довкола Дня па-

м’яті героїв Крут 

"Трагічний наратив справді 

був найпоширенішим ще 

навіть п'ять років тому. Бу-

ли суцільні плачі, трагедія 

та аналогічні вислови. За-

раз акцент трохи змістився нібито на подо-

лання міфів. Я помітив, що на заходах цього 

року є слово “міф”, – сказав Скальський. 

Історик розповідає, що трагічність того бою 

веде свою історію з березня 1918 року, коли 

тільки з’явилися перші повідомлення про те, 

що сталося під Крутами. 

Поховання загиблих під Крута-

ми. kruty.org.ua  

"Відразу пішов шквал критики чинної на той 

час влади. Під час похо-

рону крутянців звучали 

фрази про даремну жерт-

ву. Це зрозуміло у 1918 

році, адже це була жива 

рана. Справді, під Крута-

ми загинуло семеро гім-

назистів і ще близько 

двох десятків студентів достатньо молодого 

віку. Мені видається, що усі наступні поко-

ління також підхопили трагічність цієї події 

й вона довший час існувала в еміграції. З ві-

дновленням незалежності України люди, які 

шукали інформацію про Крути, зверталися 

до діаспорних текстів, де був от такий дис-

курс трагічності", – додав Скальський.  

 

Джерело:suspilne.media 

Грошова реформа 1996-го: поява гривні та 
прощання з купонними мільйонерами 
”20 років незалежності та 

15 – національній валюті. 

Лише через 5 років після 

появи на політичній карті 

світу нової держави - Укра-

їни - її народ нарешті поба-

чив власні гроші. Втретє, з 

часів Київської Русі та Української Народної 

Республіки, в Україні з’явились гривні. Втім 

їх поява супроводжувалась шаленими стриб-

ками цін, небаченою інфляцією та прощан-

ням з купонними мільйонерами”, - каже жу-

рналіст Катерина Лисенко. 

Заговорили про власну валюту у 1991-му. 

Втім, спочатку виходити із рубльової зони 

колишні країни Радянського Союзу думали 

спільною перехідною валютою. 

”Ми спочатку думали обійтись перехідним 

карбованцем. Про це говорили в Білорусі, на 

з’їзді глав держав, з Єльциним, він обіцяв 

вивчити це питання, ви-

вчив - і Росія відмовилась 

від такої ідеї”, - сказав 

Президент України 1991-

1995 Леонід Кравчук. 

Те, що національною буде 

саме гривня та як вона ви-

глядатиме - остаточно вирішили чи не одра-

зу після появи нової держави, у 1991-му. А у 

92-му її вже надрукували. Та зустрічала цей 

же рік Україна з іншою, перехідною валю-

тою - купоно-карбованцем, за яким міцно 

закріпився штамп тимчасовості. 

”Однакового розміру, тільки кольорами від-

різнялись, перший випуск українських кар-

бованців взагалі 91-й рік у Франції, там вза-

галі без серійного номеру, без підпису”, - ро-

зповідає головний зберігач фондів Музею 

грошей НБУ Наталія Гловацька. 

Українські карбованці або купони мали при-
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няти весь інфляційний удар. Планувалось, 

що вони проіснують не більше 6 місяців. Та 

попрощались з купонами лише за 5 років. 

Якщо у 1992-му найвищим номіналом були 

100 карбованців, у 95-му заявилася купюра з 

шістьма нулями і швидко стала такою ж зви-

чною, як і хліб за 100 чи 200 тисяч. Саме че-

рез такі стрибки цін гривню довго не нава-

жувались запустити в обіг. 

”Нова валюта мала стати не просто папір-

цем, а стати сильною валютою. Що заважало 

стати сильною валютою - інфляція. 1995 рік 

- інфляція була 200 %. Тобто трьохкратне 

зростання цін на рік. Україна виходила з сер-

йозної інфляції”, - ділиться віце-прем'єр-

міністр (1994-1997) Віктор Пинзеник. 

”Починаючи з 91-го року, коли інфляція бу-

ла 391%, в 93-му році було 10 250%, і ми за-

кінчили в 1996 році , коли ми вводили - 39-

%”, - каже голова Асоціації українських бан-

ків Олександр Сугуняко. 

Свого часу гривня чекала 4 роки. Весь цей 

час новенькі банкноти, номіналом від 1 до 

200 гривень, лежали у сховищах Національ-

ного банку України. Серед них вже не було 

ще звичних радянських ”трьошок” та 

”четвертаків”, натомість з’явились звичні 

тепер ”двушки” та "двадцятки". Так, у неза-

лежній Україні прощались із радянським ми-

нулим. З історичними постатями, які згодом 

стали уособленням українських грошей, теж 

довго не вагалися. 

”Тоді взагалі таких радикальних позицій, як 

зараз у Верховній Раді, не було. І порівняно 

легко пішли і на Івана Мазепу, про Шевчен-

ка і мови не могло бути, про князя Володи-

мира і мови не могло бути, Івана Франка, 

Лесю Українку. Єдине, що Іван Мазепа на 

той час був під анафемою, а Сковорода вже 

пізніше виник - 500 пізніше ввели”, - розпо-

вів член комісії з питань культури Верховної 

Ради (1990-1994) Володимир Яворівський. 

”Тризуб України, Малий герб України, ви-

никає на національній валюті значно раніше, 

ніж він був прийнятий як офіційний Герб 

України. Тобто, на свій страх і ризик після 

того, як замовили перший випуск гривні в 

Канаді, на перших гривнях було розміщено 

Малий герб України”, - каже завідувач сек-

тору відділу нумізматики Музею історії 

України Валентина Дубіцька. 

В Україні гривню затвердили, та друкували 

далеко за її межами. Своїх потужностей для 

якісного виробництва грошей молода держа-

ва тоді ще не мала. 

“Наша гривня, номіналом від 1 до 20 гри-

вень, включно виготовлялась на замовлення 

українського уряду у Канаді, а номінали, які 

перевищували 20 гривень - 50 і 100 (ну 50 і 

100 якраз вийшли в ході реформи, а 200 вже 

пізніше) - так от, і 200 включно, виготовля-

лись у Великобританії”, - розповідає голов-

ний зберігач фондів Музею грошей НБУ На-

талія Гловацька. 

На Батьківщині штампували лише дріб’язок 

- на “Луганському патронному заводі”. Вод-

ночас, у режимі найсуворішої секретності 

через океан везли мільярди надрукованої го-

тівки. 

Один тільки рейс під ще маловідомим жовто

-блакитним прапором тривав 49 днів, - зга-

дує керівник операції "Щит України" гене-

рал СБУ Василь Крутов. Всього їх було 4. 

Переконаний, зникнення хоча б одного кон-

тейнеру з таким вантажем підірвало б всю 

економіку України. 

“Треба на той час було пройти Атлантичний 

океан, 8 морів, 13 проток. Це треба було без-

печно оминути 28 островів, зайти у 8 портів, 

пройти 10 держав світу”, - зазначає керівник 

операції "Щит України" Василь Крутов. 

Зрештою, настав 96-й. Він приніс Україні 

власну Конституцію та власні гроші. Керів-

ництво країни вирішило, що інфляцію вже 
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вгамували, і 25 серпня Президент Леонід Ку-

чма видав Указ про проведення грошової ре-

форму. Вже з 2 вересня решту у магазинах 

почала видавати гривнями. 

Тривала реформа 16 днів, протягом яких з 

обігу вилучили 311 трильйонів карбованців. 

1 гривню обмінювали на 100 тисяч карбова-

нців. А за американський долар у 96-му да-

вали 1 гривню 76 копійок. 

“За долар у 1996 році можна було купити 

більше, ніж за долар сьогодні, тобто долар 

впав в ціні по відношенню до гривні. Якщо 

порівнювати період введення і зараз. Причи-

ною цього явища є інфляція. Коли долар па-

дає - це означає - зміцнюється гривня”, - ка-

же віце-прем'єр-міністр України (1994-1997) 

Віктор Пинзеник. 

Згодом, вона зміцнилася до нинішніх 8 гри-

вень за долар. За два роки після введення 

гривні, гроші почали друкувати і в самій 

Україні. Спочатку, запустили банкнотну фа-

брику, опісля з’явився і власний банкнотно-

монетний двір. 

“Відкривав монетний двір я. І схвалив пер-

ший зразок друкарський своєї української 

грошової одиниці - гривні”, - каже перший 

Президент України Леонід Кравчук. 

Пізніше дизайн національної валюти почали 

змінювати. Та друкували нові гроші вже на 

Батьківщині. Згодом, з однієї гривні зник-

нуть руїни Херсонесу та з’явиться град Во-

лодимира у Києві. Вже на українському за-

воді друкуватимуть персикові 500, рожеві 

200 та фіолетові 50 гривень. 

“Мені здається - оця насичена. Херсонес за-

брали, злякалися чогось, намалювали двір, 

якого немає”, - каже Президент України 

(2005-2010 р.) Віктор Ющенко. 

Найновіша українська купюра - 500 грн. Са-

ме на ній запровадили більш якісну систему 

захисту, нові водяні знаки та рельєфні еле-

менти. Дизайн купюри розробили на випа-

док інфляції ще в 94-му. Та в обігу вона з’яв-

иться лише у 2006-му. 

“Успішна грошова реформа - це тоді, коли 

вона є додатком до реформи власне економі-

ки, структури економіки, в першу чергу. На 

жаль, структурними реформами в Україні 

ніхто ніколи свідомо на протязі останніх 20 

років не займався і до цього часу”, - зазна-

чив президент Асоціації українських банків 

України Олександр Сугоняко. 

Вже 97-го року грошову реформу визнали 

успішною. 

“Як тільки появилась реформа - це не тільки 

масове, це епохальне відкриття України з 

точки зору світової економіки. Суттєво зрос-

ли надходження валюти, дуже суттєво, в ра-

зи. Почали приходити зарубіжні інвестори. 

Вона дійсно дала поштовх для нормальної 

торгівлі України із зарубіжними країнами”, - 

сказав президент українського аналітичного 

центру Олександр Охріменко. 

Стабільність гривні тривала недовго. Пер-

ший потужний удар їй довелося пережити 

вже за два роки після народження. Спочатку 

довелося відступити перед кризою 1998-го. 

Тоді курс гривні чи не за один день впав з 2 

до 5,5 за долар. Таким він і залишався 10 ро-

ків з незначними коливаннями. 

Чергова криза 2008-го - призвела до черго-

вого падіння. Тоді курс сягав 12 гривень за 

долар і, зрештою, зупинився на 8. За часи 

незалежності золотовалютні резерви Украї-

ни, які і мають забезпечувати стабільність 

національної валюти, зросли з 2 до 35 млрд. 

доларів. І саме від долара гривня досі зале-

жить найбільше. 

 

 

 

Джерело:24tv.ua 
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21 листопада 2022 р., студенти Карпатського 

університету імені Августина Волошина 

приєднались до громадського вшанування 

Героїв Революції Гідності у м. Ужгород.  

З цієї нагоди представниками влади та гро-

мадкості було піднесено квіти та запалені 

лампадки до пам’ятного знаку борцям за 

свободу і незалежність України на площі 

Народній в Ужгороді, а також вшановано 

полеглих учасників Революції Гідності хви-

линою мовчання. 

 

Пресслужба КаУ ім. Августина Волошина 

Студенти КаУ ім. Августина Волошина в м. 
Ужгород вшанували пам’ять Героїв Револю-
ції Гідності 

Представники української громадськості та 
духовенства ПЦУ молитовно відзначили в м. 
Ужгород День гідності та свободи 

21 листопада 2022 р., у 

День Собору архістра-

тига Михаїла та інших 

небесних сил безплот-

них і День гідності та 

свободи, уповноважені 

представники духовенс-

тва Мукачівсько-

Карпатської єпархії 

Православної Церкви 

України, професорсько-викладацького скла-

ду і студентства Карпатського університету 

імені Августина Волошина та Ужгородської 

української богословської академії, активіс-

тів Закарпатського обласного товариства бо-

рців за незалежність 

України у ХХ столітті, 

Закарпатської крайової 

організації Народного 

Руху України, Христи-

янсько-народної спілки 

Закарпаття, ВГО 

«Молодий Народний 

Рух», ГО «Молодь Зака-

рпаття» та окремі війсь-

ковослужбовці 212-го окремого батальйону 

(в/ч А7369) 101-шої окремої бригади Закар-

паття територіальної оборони Збройних Сил 

України молитовно відзначили День гідності 

та свободи.  
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В рамках відзначення: 

В кафедральному храмі 

апостола українського 

Андрія Первозваного 

Мукачівсько-Карпатської 

єпархії ПЦУ в м. Ужго-

род (вул. Ференца ІІ Ра-

коці, 18, А) було відслу-

жено молебень за мир і 

благополуччя в Україні, 

за національну і духовну єдність української 

нації, за перемогу Українського війська над 

безбожними московськими путінсько-

гундяєвськими окупантами і терористами в 

російсько-українській війні (2014 – 2022). 

Також, було відслужено заупокійну літію за 

всіма полеглими смертю хоробрих і героїв 

українськими патріотами, воїнами-

захисниками, добровольцями, волонтерами і 

полоненими, які в різні віки і часи, зокрема і 

у наші дні, під час Революції Гідності (2013 

– 2014) та в ході російсько-української війни 

(2014 – 2022) віддали свої життя в обороні 

своїх сімей, усього боголюбивого українсь-

кого народу, Богом даної нам земної Вітчиз-

ни і Держави Україна та Української Церк-

ви. 

Богослужіння очолив 

Преосвященніший Вік-

тор Бедь, єпископ Му-

качівський і Карпатсь-

кий, керуючий Мукачів-

сько-Карпатською єпар-

хією, військовий капе-

лан, президент Карпат-

ського університету 

імені Августина Воло-

шина, голова Закарпатського обласного то-

вариства борців за незалежність України у 

ХХ столітті та почесний голова Закарпатсь-

кої крайової організації Народного Руху 

України у співслужінні протоієрея Юрія Гал, 

секретаря єпархіального управління, війсь-

кового капелана, в. о. ректора Ужгородської 

української богословської академії, благо-

чинного Ужгородсько-Мукачівського міжра-

йонного благочиння. 

Відтак, вище зазначені уповноважені пред-

ставники запалили поминальні лампадки та 

піднесли корзину із живими квітами до під-

ніжжя пам’ятного козацького Хреста у скве-

рі борців за незалежність України в м. Ужго-

род. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

Представники ЦВС 101-шої ОБр Закарпаття 
ТрО ЗСУ взяли участь у сесії представників 
ТрО, місцевого самоврядування та представ-
ників громад 
2 грудня 2022 р., в м. 

Ужгород, відбулася 

стратегічна сесія в рам-

ках реалізації проєкту 

«Стимулювання циві-

льно-військового парт-

нерства для побудови 

стійкості України в у 

мовах російської війсь-

кової агресії».  

Участь у роботі страте-

гічної сесії взяли пред-

ставники 101-шої окре-

мої бригади Закарпаття 

територіальної оборони 

Збройних Сил України, 

органів місцевого са-

моврядування, волон-
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ських організацій та 

засобів масової інфо-

рмації. 

Від підрозділів тери-

торіальної оборони, 

зокрема, були присут-

німи та виступили 

підполковник Іван 

Литвак, начальник 

групи цивільно-

військового співробі-

тництва 101-шої окремої бригади Закарпаття 

ТрО Збройних Сил України та майор Віктор 

Бедь, начальник групи цивільно-військового 

співробітництва 212-го окремого батальйону 

ТрО 101-шої ОБр Закарпаття ТрО ЗСУ, єпи-

скоп Мукачівський і Карпатський, керуючий 

Мукачівсько-Карпатською єпархією Правос-

лавної Церкви України, військовий капелан, 

президент Карпатського університету імені 

Августина Волошина. 

В ході роботи стратегічної сесії було обгово-

рено актуальні питання розвитку цивільно-

військового співробі-

тництва підрозділів 

територіальної обо-

рони в умовах росій-

сько-української вій-

ни 2014 – 2022 рр. та 

на майбутнє у взає-

модії з органами міс-

цевого самовряду-

вання, волонтерами, 

бізнесом, територіа-

льним громадами та засобами масової інфо-

рмації. 

Організація стратегічної сесії, з вищезазна-

чених питань, проводиться за участі коман-

дування Територіальної оборони Збройних 

Сил України, Київської Школи Економіки, 

соціологічної компанії Фама та за підтримки 

Фонду Ханса Зайделя. 

За результатами роботи стратегічної сесії 

було ухвалено ряд практичних рекоменда-

цій. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

Провід Закарпатської КО НРУ розпочав збір 
коштів для придбання квадрокоптеру для по-
треб ЗСУ та засудив спробу ліквідації облас-
ного центру туризму, палацу «Падіюн» в м. 
Ужгород і стадіону «Авангард» в м. Мукачево 

22 грудня 2022 

р., в м. Ужгород 

у форматі 

офлайн та он-

лайн, відбулося 

засідання Про-

воду Закарпат-

ської крайової 

організації На-

родного Руху 

України. В ході засідання, було розглянуто 

наступні питання порядку ден-

ного:  

 Про гуманітарно-благодійну 

діяльність Закарпатської крайо-

вої організації в умовах широ-

комасштабної війни російської 

федерації проти України 

(Доповідач: Віктор Вк. Бедь, 

голова ЗКО НРУ). 

 Про збір коштів для прид-

бання квадрокоптеру для військових пот-
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реб Збройних Сил України 

(Доповідач: Олександр 

Сазонов, голова Ужгород-

ської міської організації 

НРУ). 

3) Про ухвалення заяв-

протестів Проводу Закар-

патської крайової органі-

зації Народного Руху 

України, щодо недопустимості ухвалення 

органами місцевого самоврядування, За-

карпатською обласною радою, Ужгород-

ською та Мукачівською міськими рада-

ми, рішень про ліквідацію Закарпатсько-

го центру туризму, краєзнавства, екскур-

сій і спорту учнівської молоді, Закарпат-

ського обласного палацу дитячої та юна-

цької творчості «Падіюн» в м. Ужгород 

та міського стадіону «Авангард» в м. Му-

качево 

(Доповідач: Михайло Ба-

сараб, голова Мукачівсь-

кої районної організації 

НРУ). 

4) Про стан розгляду 

Ужгородською міською 

радою звернень Закар-

патської крайової органі-

зації НРУ про перейменування площ та 

вулиць в м. Ужгород (Доповідач: Віктор 

Понзель, голова Управи ЗКО НРУ, голо-

ва Закарпатського осередку ВГО 

«Молодий Народний Рух»). 

5) Різне. 

З усіх питань порядку денного було ухвале-

но відповідні рішення. 

 

Пресслужба ЗКО НРУ 

Борці за незалежність України та представ-
ники Закарпатської організації НРУ молитов-
но вшанували 85-річчя від дня народження 
В’ячеслава Чорновола 

24 грудня 2022 р. випов-

нилося 85 років від дня 

народження В’ячеслава 

Максимовича Чорновола 

(24.12.1937 – 25-

.03.1999), українського 

патріота, політичного, 

державного і громадсь-

кого діяча, борця за не-

залежність України у ХХ столітті, політично 

переслідуваного і репресованого московсь-

ким комуністично-радянським окупаційним 

режимом Союзу РСР/КПРС (1967 – 1990), 

народного депутат України І – ІІІ скликань, 

голови Радикальної фракції у Верховній Раді 

України І скликання (1991 – 1994), голови 

Народного Руху України 

(1992 – 1999), журналіс-

та, правозахисника, Ге-

роя України (2000 р., по-

смертно). 

Цього дня, уповноважені 

представники Закарпат-

ського обласного това-

риства борців за незале-

жність України у ХХ столітті, Закарпатської 

крайової організації Народного Руху Украї-

ни, Карпатського університету імені Авгус-

тина Волошина та Ужгородської української 

богословської академії, у кафедральному 

храмі апостола українського Андрія Первоз-

ваного Мукачівсько-Карпатської єпархії 
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Православної Церкви 

України в м. Ужгород 

(вул. Ференца ІІ Рако-

ці, 18 А), молитовно 

вшанували світлу па-

м’ять українського пат-

ріота, борця за незале-

жність України у ХХ 

столітті, Героя України 

В’ячеслава Максимо-

вича Чорновола з нагоди 85-річчя від дня 

його народження. 

З благословення Преосвященнішого Віктора 

Бедь, єпископа Мукачівського і Карпатсько-

го, керуючого Мукачівсько-Карпатською 

єпархією, військового капелана, побратима 

В’ячеслава Чорновола по національно-

визвольній боротьбі кінця 80-х – початку 90-

х рр. минулого століття (який за станом здо-

ров’я не зміг взяти участь у поминальних 

заходах), заупокійну літію за ювіляром очо-

лив протоієрей Юрій Гал, секретар єпархіа-

льного управління, в. о. ректора Ужгородсь-

кої української богословської академії, бла-

гочинний Ужгородсько

-Мукачівського міжра-

йонного благочиння, 

священнослужитель 

кафедрального храму 

апостола українського 

Андрія Первозваного в 

м. Ужгород. 

Після завершення по-

минального богослу-

жіння та проповіді протоієрея Юрія Гал, 

який наголосив на безсмертності подвигу 

В’ячеслава Чорновола у боротьбі за незале-

жність України, до присутніх також зверну-

лися борці за незалежність України у ХХ 

столітті Михайло Басараб та Антоніна Вчо-

рашня. Михайло Басараб та Антоніна Вчора-

шня, як безпосередні учасники національно-

визвольних змагань кінця 80-х – початку 90-

х рр. минулого століття,  поділилися своїми 

спогадами про В’ячеслава Чорновола, з яким 

мали честь бути знайомими та спільно вести 

боротьбу за незалежність України. 

Пресслужба ЗКО НРУ 

Комісія з питань державотворення та духов-
ності ГР при Закарпатській ОДА підтримує 
святкування Різдва Христового 25 грудня та 
ініціює розгляд питання про використання 
виділених коштів на потреби тероборони ЗСУ 

22 грудня 2022 р., в м. Уж-

город у форматі офлайн та 

онлайн, відбулося чергове 

засідання Комісії з питань 

українського державотво-

рення, духовності та бор-

ців за незалежність Украї-

ни Громадської ради при 

Закарпатській обласні державній адміністра-

ції. 

Комісія розглянула насту-

пні питання порядку ден-

ного: 

 Про діяльності Комісії 

з питань українського дер-

жавотворення, духовності 

та борців за незалежність 

України Громадської ради 

при Закарпатській обласній державній 

адміністрації (Доповідач: Віктор Бедь, 
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голова Комісії). 

2. Про підтримку переходу на новоюліансь-

кий/григоріанський календар при святку-

ванні церковних свят, зокрема, Різдва 

Христового 25 грудня (Доповідач: Віктор 

Бедь, голова Комісії). 

3. Про ініціювання громадського розгляду 

питання про цільове використання виді-

лених Закарпатською обласною радою та 

Закарпатською обласною військовою ад-

міністрацією коштів на потреби 101-шої 

окремої бригади Закарпаття територіаль-

ної оборони Збройних Сил України 

(Доповідач: Віктор Бедь, голова Комісії). 

4. Про стан справ з ушанування борців за 

незалежність України у ХХ столітті 

(Доповідач: Антоніна Вчорашня, відпові-

дальний секретар Закарпатського облас-

ного товариства борців за незалежність 

України у ХХ столітті). 

5. Різне 

З усіх питань порядку денного було ухвале-

но відповідні рішення. 

Пресслужба ЗКО НРУ 

Представники командного складу 69-го ОБ 
101-шої ОБр Закарпаття ТрО ЗСУ удостоєні 
високих церковних відзнак ПЦУ 
14 – 17 листопада 2022 р., з благословення 

Преосвященнішого Віктора Бедь, єпископа 

Мукачівського і Карпатського, керуючого 

Мукачівсько-Карпатською єпархією Правос-

лавної Церкви України, військового капела-

на, протоієрей Крістіан Рущак, настоятель 

Свято-Преображенського храму в смт Ясіня, 

благочинний Тячівсько-Рахівського міжра-

йонного благочиння, військовий капелан з 

душпастирським візитом відвідав військові 

підрозділи 69-го окремого батальйону (в/ч 

А7081) 101-шої окремої бригади Закарпаття 

територіальної оборони Збройних Сил Укра-

їни у місцях виконаннями ними бойового 

завдання.  

В ході духовної візитації, 15 листопада ц. р., 

з благословення Блаженнішого Епіфанія Ду-

менко, Митрополита Київського і всієї Укра-

їни, Предстоятеля Православної Церкви 

України та за поданням і благословенням 

Преосвященнішого Віктора Бедь, єпископа 

Мукачівського і Карпатського, керуючого 

Мукачівсько-Карпатською єпархією Правос-

лавної Церкви України, військового капела-

на, протоієрей Крістіан Рущак вручив окре-

мим представникам командного складу 69-

го окремого батальйону 101-шої ОБр Закар-

паття ТрО ЗСУ високі церковні нагороди: 

1. Підполковнику Юрію КОВАЛЮК, ко-

мандиру батальйону – орден «Святого 

великомученика Юрія Переможця»; 

2. Майору Сергію ДАВИДЕНКО, заступни-

ку командира батальйону – орден 

«Святителя і чудотворця Миколая»; 

3. Головному сержанту Іллі ПЕТРЮК, стар-

шині батальйону – орден «Преподобного 

Іллі Муромця, чудотворця Києво-

Печерської обителі». 

В ході вручення високих церковних нагород, 

протоієрей Крістіан Рущак, військовий капе-

лан відслужив молебень за перемогу Україн-

ського війська над безбожними московськи-

ми окупантами і терористами в російсько-

українській війні (2014 – 2022) та передав 

вітання і благословення від Преосвященні-

шого Віктора Бедь, єпископа Мукачівського 

і Карпатського, керуючого Мукачівсько-

Карпатською єпархією Православної Церкви 

України, військового капелана. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 
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28 жовтня 2022 р. 

виповнюється 78-м 

років від дня визво-

лення України від 

німецько-

нацистських окупа-

нтів і їх військово-

політичних союзни-

ків (1941 – 1944) та 

Карпатської Украї-

ни (Закарпаття) – 

від пронацистсько-

го окупаційного режиму Королівства Угор-

щини (1938/1939 – 1944) в роки Другої сві-

тової війни (1939 – 1945). 

З цієї нагоди, на пагорбі Слави міського цви-

нтаря Кальварія у м. Ужгород, представни-

ками Православної Церкви України за участі 

уповноважених представників української 

громадськості, було відслужено молебень за 

мир і благополуччя в Україні, за національ-

ну і духовну єдність української нації, за пе-

ремогу Українського війська над підступни-

ми безбожними московськими путінсько-

гундяєвськими окупантами і терористами, та 

заупокійну літію за всіма полеглими смертю 

хоробрих і героїв січовиками Карпатської 

Січі Карпатської України, воїнами Радянсь-

кої Армії та їх військово-політичних союз-

ників антигітлерівської коаліції, воїнами 

Української Повстанської Армії, доброволь-

цями, підпільника-

ми і партизанами та 

працівниками тилу, 

які віддали свої 

життя у боротьбі із 

нацизмом у роки 

Другої світової вій-

ни (1939 – 1945). 

Богослужіння очо-

лив Преосвященні-

ший Віктор Бедь, 

єпископ Мукачівсь-

кий і Карпатський, керуючий Мукачівсько-

Карпатською єпархією Православної Церкви 

України, військовий капелан, голова Закар-

патського обласного товариства борців за 

незалежність України у ХХ столітті, почес-

ний голова Закарпатської крайової організа-

ції Народного Руху України у співслужінні 

протоієрея Юрія Гал, секретаря єпархіально-

го управління, в. о. ректора Ужгородської 

української богословської академії, благо-

чинного Ужгородсько-Мукачівського міжра-

йонного благочиння, благочинного кафедра-

льного храму апостола українського Андрія 

Первозваного у м. Ужгород. 

Також, окрім представників духовенства 

Мукачівсько-Карпатської єпархії ПЦУ, 

участь у молебні прийняли уповноважені 

представники Карпатського університету 

імені Августина Волошина, Ужгородської 

Духовність ΩΩ
В Ужгороді молитовно відзначили 78-му річ-
ницю визволення України від німецько-
нацистських окупантів та Закарпаття – від 
пронацистського окупаційного режиму Коро-
лівства Угорщини 
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української богословської 

академії, Закарпатського 

обласного товариства бор-

ців за незалежність Украї-

ни, Закарпатської крайової 

організації Народного Руху 

України, Християнсько-

народної спілки Закарпаття, 

Закарпатського осередку 

ВГО «Молодий Народний Рух», ГО 

«Молодь Закарпаття» та окремі військовос-

лужбовці 212-го окремого батальйону 101-

шої окремої бригади Закарпаття територіа-

льної оборони Збройних 

Сил України. 

Учасники молитовного 

заходу піднесли до пам’я-

тного знаку на честь поле-

глих героїв борців з наци-

змом у роки Другої світо-

вої війни поминальні лам-

падки та корзину із живи-

ми квітами. 

Пресслужба Закарпатського обласного това-

риства борців за незалежність України у ХХ 

столітті 

Єпископ Віктор Бедь очолив молебень за 
українських військових капеланів та пере-
могу Українського війська над рашистами до 
Дня військового капелана 

25 жовтня 2022 р., у 

День військового 

капелана, в кафедра-

льному храмі апос-

тола українського 

Андрія Первозвано-

го Мукачівсько-

Карпатської єпархії 

Православної Церкви України в м. Ужгород 

(вул. Ференці ІІ Ракоці, 18 А) було відслуже-

но молебень за мир і благополуччя в Украї-

ні, за національну і духовну єдність україн-

ської нації, за українських військових капе-

ланів та перемогу Українського війська над 

безбожними московськими путінсько-

гундяєвськими окупантами і терористами до 

Дня військового капелана. 

Богослужіння очолив Преосвященніший Ві-

ктор Бедь, єпископ Мукачівський і Карпат-

ський, керуючий Мукачівсько-Карпатською 

єпархією ПЦУ, військовий капелан у співс-

лужінні протоієрея Юрія Гал, секретаря єпа-

рхіального управління, в. о. ректора Ужго-

родської української 

богословської акаде-

мії, благочинного 

Ужгородсько-

Мукачівського між-

районного благочин-

ня, військового капе-

лана та архімандрита 

Спиридона Дудина, намісника Свято-

Миколаївського єпархіального подвір’я у 

смт Чинадієво Мукачівського району, війсь-

кового капелана. 

Участь у молебні, окрім духовенства, також 

взяли уповноважені представники Карпатсь-

кого університету імені Августина Волоши-

на, Ужгородської української богословської 

академії, Закарпатського обласного товарис-

тва борців за незалежність України у ХХ 

столітті, Закарпатської крайової організації 

Народного Руху України, Закарпатського 

обласного осередку Всеукраїнської ветеран-

ської організації Української Гельсинської 

Спілки, Християнсько-народної спілки Зака-
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арпаття, Закарпатського осередку ВГО 

«Молодий Народний Рух», а також окремі 

військовослужбовці 212-го окремого баталь-

йону 101-шої окремої бригади Закарпаття 

територіальної оборони Збройних Сил Укра-

їни. 

 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

В кафедральному храмі ПЦУ в м. Ужгород ві-
дслужили літію за полеглими смертю хороб-
рих і героїв українськими військовими капе-
ланами 

25 жовтня 2022 р., у 

День військового ка-

пелана, в кафедраль-

ному храмі апостола 

українського Андрія 

Первозваного Мука-

чівсько-Карпатської 

єпархії Православної 

Церкви України в м. 

Ужгород (вул. Ферен-

ці ІІ Ракоці, 18 А) було відслужено заупокій-

ну літію за всіма полеглими смертю хороб-

рих і героїв українськими військовими капе-

ланами, які віддали свої життя при виконан-

ні свого священицького обов’язку, як війсь-

кові капелани, за увесь український народ, 

земну нашу Вітчизну і Державу Україна, 

Українську Церкву та наших рідних і близь-

ких в російсько-українській війні 2014 – 202-

2 рр. 

Поминальне богослужіння очолив Преосвя-

щенніший Віктор Бедь, єпископ Мукачівсь-

кий і Карпатський, керуючий Мукачівсько-

Карпатською єпархією ПЦУ, військовий ка-

пелан у співслужінні протоієрея Юрія Гал, 

секретаря єпархіального управління, в. о. ре-

ктора Ужгородської української богословсь-

кої академії, благочинного Ужгородсько-

Мукачівського міжрайонного благочиння, 

військового капелана та архімандрита Спи-

ридона Дудина, намісника Свято-

Миколаївського єпархі-

ального подвір’я у смт 

Чинадієво Мукачівсь-

кого району, військово-

го капелана. 

Під час поминального 

богослужіння, духовен-

ство молилося за про-

щення всіх земних про-

вин, допущенних з вла-

сної волі чи під примусом небіжчиками, да-

рування їх світлим душам вічного спокою та 

життя у піднебессі. 

Участь у поминальному молебні, окрім ду-

ховенства, також взяли уповноважені пред-

ставники Карпатського університету імені 

Августина Волошина, Ужгородської україн-

ської богословської академії, Закарпатського 

обласного товариства борців за незалежність 

України у ХХ столітті, Закарпатської крайо-

вої організації Народного Руху України, За-

карпатського обласного осередку Всеукраїн-

ської ветеранської організації Української 

Гельсинської Спілки, Християнсько-

народної спілки Закарпаття, Закарпатського 

осередку ВГО «Молодий Народний Рух», а 

також окремі військовослужбовці 212-го 

окремого батальйону 101-шої окремої брига-

ди Закарпаття територіальної оборони 

Збройних Сил України. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 
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25 жовтня 2022 р., у кафе-

дральному храмі апостола 

українського Андрія Пер-

возваного Мукачівсько-

Карпатської єпархії Пра-

вославної Церкви Украї-

ни в м. Ужгород (вул. Фе-

ренці ІІ Ракоці, 18 А) бу-

ло відслужено заупокійну 

літію за молодшим сержантом Едуардом Зо-

лтановичем Шуфричем, українським гро-

мадсько-політичним діячем, борцем за неза-

лежність України  кінця 80-х – початку 90-х 

рр. ХХ століття, командиром мотострілець-

кого відділення стрілецького взводу стріле-

цької роти військової частини А7364 111-тої 

окремої бригади Луганської області терито-

ріальної оборони Збройних Сил України, 

який загинув смертю хоробрих і героїв 21 

жовтня ц. р. в районі населеного пункту Тер-

ни Донецької області в результаті міномет-

ного обстрілу в російсько-українській війні 

(2014 – 2022). 

Поминальне богослужіння очолив Преосвя-

щенніший Віктор Бедь, єпископ Мукачівсь-

кий і Карпатський, керуючий Мукачівсько-

Карпатською єпархією ПЦУ, військовий ка-

пелан, голова Закарпатського обласного то-

вариства борців за незалежність України у 

ХХ столітті у співслужінні протоієрея Юрія 

Гал, секретаря єпархіального управління, в. 

о. ректора Ужгородської української бого-

словської академії, благочинного Ужгород-

сько-Мукачівського міжрайонного благо-

чиння, військового капелана та архімандрита 

Спиридона Дудина, намісника Свято-

Миколаївського єпархіа-

льного подвір’я у смт Чи-

надієво Мукачівського 

району, військового капе-

лана. 

Під час поминального бо-

гослужіння, духовенство 

молилося за прощення 

всіх земних провин, допу-

щенних з власної волі чи під примусом небі-

жчиком, дарування його світлій душі вічно-

го спокою та життя у піднебессі. 

Участь у поминальному молебні, окрім ду-

ховенства, також взяли уповноважені пред-

ставники Карпатського університету імені 

Августина Волошина, Ужгородської україн-

ської богословської академії, Закарпатського 

обласного товариства борців за незалежність 

України у ХХ столітті, Закарпатської крайо-

вої організації Народного Руху України, За-

карпатського обласного осередку Всеукраїн-

ської ветеранської організації Української 

Гельсинської Спілки, Християнсько-

народної спілки Закарпаття, Закарпатського 

осередку ВГО «Молодий Народний Рух», а 

також окремі військовослужбовці 212-го 

окремого батальйону 101-шої окремої брига-

ди Закар-

паття тери-

торіальної 

оборони 

Збройних 

Сил Украї-

ни. 

 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

Єпископ Мукачівський і Карпатський Віктор 
Бедь відслужив літію за полеглим побрати-
мом і українським воїном-захисником Едуа-
рдом Шуфричем 
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26 – 27 листопада 2022 

р., у день та після день 

ушанування українсь-

ких жертв Голодомору-

Геноциду української 

нації в Україні у 1932 – 

1933 рр., організовано-

го і здійсненого злочин-

ним безбожним москов-

ським комуністично-радянським окупацій-

ним режимом Союзу РСР на чолі із комуніс-

тичною партією, в Мукачівсько-Карпатській 

єпархії Православної Церкви України було 

відслужено Божественній поминальні літур-

гії, заупокійні літії та за участі духовенства і 

вірних було взято участь у поминальних за-

ходах на території Закарпатської області. 

З благословення Преосвященнішого Віктора 

Бедь, єпископа Мукачівського і Карпатсько-

го, керуючого єпархією, військового капела-

на, президента Карпатського університету 

імені Августина Волошина (який 26 – 27 ли-

стопада ц. р. перебував на відповідних духо-

вно-молитовних поминальних заходах в м. 

Кам’янець-Подільському) участь у помина-

льних заходах за українськими жертвами Го-

лодомору-Геноциду української нації в 

Україні у 1932 – 1933 рр., зокрема, взяли: 

 протоієрей Юрій Гал (м. Ужгород, с. Ми-

най Ужгородського району); 

 протоієрей Анатолій Натолочний (м. Уж-

город); 

 архімандрит Спиридон Дудин (м. Мука-

чево, смт Чинадієво Мукачівського райо-

ну); 

 протоієрей Василь Осадчук (м. Берегове, 

м. Виноградово, смт 

Вилок); 

 протоієрей Владис-

лав Лазар (м. Берего-

ве); 

 протоієрей Юрій 

Кадар (с. Нересниця, с. 

Ганичі Тячівського ра-

йону); 

 протоієрей Володимир Лофердюк (смт 

Ясіня Рахівського району); 

 протоієрей Крістіан Рущак (смт Ясіня Ра-

хівського району); 

 ієрей Ілля Канакін (с. Лазещина Рахівсь-

кого району). 

Участь у вищезазначених поминальних захо-

дах також, зокрема, взяли уповноважені 

представники органів державної влади, міс-

цевого самоврядування, військовослужбов-

ців, правоохоронних органів, Карпатського 

університету імені Августина Волошина, 

Ужгородської української богословської ака-

демії, Ужгородського гуманітарно-

економічного коледжу КаУ імені Августина 

Волошина, Закарпатської обласної організа-

ції борців за незалежність України у ХХ сто-

літті, Комісії з питань українського державо-

творення, духовності та борців за незалеж-

ність України Громадської ради при Закар-

патській обласній державній адміністрації, 

Закарпатської крайової організації Народно-

го Руху України, Християнсько-народної 

спілки Закарпаття, ВГО «Молодий Народ-

ний Рух», ГО «Молодь Закарпаття» та інших 

релігійних організацій. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

У Мукачівсько-Карпатській єпархії, за участі 
громадськості, молитовно вшанували 90-ті 
роковини початку Голодомору-Геноциду 
української нації в Україні (1932-1933) 
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22 листопада 2022 р., в 

Управлінні Мукачівсько-

Карпатської єпархії Право-

славної Церкви України у 

м. Ужгород, відбулося уро-

чисте вручення мандатів 

на право здійснення капе-

ланської діяльності війсь-

ковим капеланам єпархії, виданих Держав-

ною службою України з етнополітики та 

свободи совісті. 

Перед початком процедури вручення капе-

ланських мандатів, в кафедральному храмі 

апостола українського Андрія Первозваного 

Мукачівсько-Карпатської єпархії в м. Ужго-

род (вул. Ференца ІІ Ракоці, 18 А), представ-

никами духовенства єпархії було відслужено 

молебень за мир і благополуччя в Україні, за 

національну і духовну єдність української 

нації, за перемогу Українського війська над 

безбожними московськими путінсько-

гундяєвськими окупантами і терористами, а 

також заупокійну літію за всіма полеглими 

співвітчизниками, які у різні віки і часи, від-

дали свої життя у боротьбі за національну і 

державну незалежність України та автокефа-

лію Української Церкви, та, зокрема, і за по-

леглих смертю хоробрих і героїв у наші дні 

українських воїнів-захисників, доброволь-

ців, волонтерів, полонених і мирних співвіт-

чизників у російсько-українській війні 2014 

– 2022 рр. 

Богослужіння очолив Преосвященніший Ві-

ктор Бедь, єпископ Мукачівський і Карпат-

ський, керуючий Мукачівсько-Карпатською 

єпархією, військовий капелан, президент Ка-

рпатського університету 

імені Августина Волоши-

на, начальник групи циві-

льно-військового співробі-

тництва 212 – го окремого 

батальйону (ВЧ А7369) 

101 – шої окремої бригади 

Закарпаття територіальної 

оборони Збройних Сил України, майор у спі-

вслужінні військових капеланів архімандри-

та Спиридона Дудина, протоієрея Юрія Гал, 

протоієрея Анатолія Натолочного, протоіє-

рея Крістіана Рущака та ієрея Іллі Канакіна. 

Відтак, після завершення богослужіння, в 

архієрейській резиденції в м. Ужгород, за 

дорученням керівництва Синодального 

управління військового духовенства ПЦУ 

(голова – митрополит Черкаський і Чигирин-

ський Іван Яременко), Преосвященніший 

владика Віктор Бедь провів урочисту проце-

дуру вручення манадатів на право здійснен-

ня військової капеланської діяльності насту-

пним військовим капеланам – священнослу-

жителям Мукачівсько-Карпатської єпархії: 

 архімандриту Спиридону Дудину, наміс-

нику Свято-Миколаївського єпархіально-

го подвір’я у смт Чинадієво Мукачівсько-

го району; 

 протоієрею Юрію Гал, секретарю єпархі-

ального управління, в. о. ректора Ужго-

родської української богословської ака-

демії, благочинному кафедрального хра-

му апостола українського Андрія Первоз-

ваногоу м. Ужгород; 

 протоієрею Анатолію Натолочному, на-

стоятелю парафії святих рівноапостоль-

В Мукачівсько-Карпатській єпархії ПЦУ від-
булося урочисте вручення мандатів на пра-
во здійснення військової капеланської дія-
льності 
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 протоієрею Крістіану 

Рущаку, настоятелю па-

рафії Преображення Го-

споднього у смт Ясіня 

Рахівського району; 

 ієрею Іллі Канакіну, на-

стоятелю парафії святих 

першоверховних апос-

толів Петра і Павла у с. Лазещина Рахів-

ського району. 

Також, відповідний мандат на здійснення 

військової капеланської діяльності, отримав 

і Преосвященніший єпископ Мукачівський і 

Карпатський Віктор Бедь, який йому вручив 

секретар єпархіального управління протоіє-

рей Юрій Гал. 

На завершення урочистого 

вручення мандатів на пра-

во здійснення капелансь-

кої діяльності, Преосвя-

щенніший владика Віктор 

Бедь подякував присутнім 

священнослужителям, вій-

ськовим капеланам за їх жертовне служіння 

Богу на славу побожного українського наро-

ду, Православної Церкви України та Держа-

ви Україна,  та благословив їх на подальше 

пастирське служіння і на ниві військової ка-

пеланської діяльності. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

Військовий капелан, єпископ Віктор Бедь 
передав у дар Мукачівському військовому 
госпіталю ноутбуки та принтер 
15 листопада 2022 р., в ра-

мках благодійної діяльно-

сті та підтримки Збройних 

Сил України, Преосвя-

щенніший Віктор Бедь, 

єпископ Мукачівський і 

Карпатський, керуючий 

Мукачівсько-Карпатською 

єпархією Православної 

Церкви України, військовий капелан, прези-

дент Карпатського університету імені Авгус-

тина Волошина, начальник групи цивільно-

військового співробітництва 212-го окремо-

го батальйону 101-шої окремої бригади За-

карпаття територіальної оборони Збройних 

Сил України, майор передав від імені Мука-

чівсько-Карпатської єпархії, для потреб Му-

качівського військового госпіталю, 5 ноут-

буків, один принтер та послугу 

«ХепіСервісБізнес» на 2 роки (МБТ) на зага-

льну суму 98 714, 00 грн.  

Під час передачі вищезазначеної оргтехніки 

були присутні: керуючий 

Мукачівсько-Карпатською 

єпархією, військовий ка-

пелан Віктор Бедь, нача-

льник Мукачівського вій-

ськового госпіталю полко-

вник медичної служби 

Ярема Бекер,  підполков-

ник Олексій Зеленський, 

намісник Свято-Миколаївського єпархіаль-

ного подвір’я у смт Чинадієво, військовий 

капелан архімандрит Спиридон Дудин та пе-

рший іподиякон єпископа Іван Келечен. 

Після передачі благодійної допомоги, Прео-

священніший владика Віктор Бедь та полко-

вник медичної служби Ярема Бекер обгово-

рили питання подальшої співпраці між Му-

качівсько-Карпатською єпархією Православ-

ної Церкви України та Мукачівським війсь-

ковим госпіталем на ниві душпастирської 

опіки та благодійної діяльності. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 
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54% українців хочуть повної заборони УПЦ 
МП – КМІС 

Дві третини українців вважають, що держава 

має втрутитися у діяльність УПМ МП, з них 

54% переконані, що ця церкву треба повніс-

тю заборонити в Україні. 

Джерело: результати опитування Київського 

міжнародного інституту соціології, проведе-

ного 4-27 грудня 

Дослівно КМІС: “78% українців вважають, 

що держава в тій чи іншій мірі має втрутити-

ся в діяльність УПЦ МП. Зокрема, серед них 

54% вважають, що ця Церква має бути пов-

ністю забороненою в Україні”. 

Деталі: Ще 24% виступають за дещо 

“м’якший” підхід, який не вводить повної 

заборони, але передбачає встановлення дер-

жавного контролю та нагляду. 

Лише 12% респондентів вважають, що нічо-

го не варто робити і не варто втручатися у 

справи УПЦ МП, а розслідувати лише окре-

мі можливі випадки правопорушень. 

Соціологи зазначають, що у всіх регіонах 

України більшість населення виступають за 

вручання держави в питанні діяльності УПЦ 

МП.  

Дослідження тривало з 4 по 27 грудня. Ме-

тодом телефонних інтерв’ю на основі випад-

кової вибірки мобільних номерів було опи-

тано 1010 респондентів, що мешкають у всіх 

регіонах України (крім АР Крим) у віці від 

18 років. 

До вибірки не включали жителів територій, 

які тимчасово не контролювалися владою 

України до 24 лютого 2022 року (АР Крим, 

м. Севастополь, окремі райони Донецької та 

Луганської областей), а також опитування не 

проводилося з громадянами, які виїхали за-

кордон після 24 лютого 2022 року. 

Формально за звичайних обставин статисти-

чна похибка такої вибірки (з імовірністю 

0,95 і з врахуванням дизайн-ефекту 1,1) не 

перевищувала 2,4% для показників, близь-

ких до 50%, 2,1% для показників, близьких 

до 25%, 1,5% – для показників, близьких до 

10%, 1,1% – для показників, близьких до 5%. 

Соціологи зазначають, що за умов війни, 

крім зазначеної формальної похибки, дода-

ється ще певне систематичне відхилення, 

але однак отримані результати зберігають 

високу репрезентативність та дозволяють 

досить надійно аналізувати суспільні настрої 

населення. 

Передісторія: 

 1 грудня президент Володимир Зеленсь-

кий повідомив, що РНБО доручила Каб-

міну запропонувати Верховній Ра-

ді заборонити діяльність Української пра-

вославної церкви Московського патріар-

хату в Україні, а також ініціювала переві-

рку законності перебування УПЦ МП в 

Києво-Печерській Лаврі. 

 Також Зеленський ввів у дію персональні 

санкції щодо деяких представників релі-

гійних організацій, афілійованих із 

центрами впливу в Російській Федерації. 

 Пізніше СБУ оприлюднила список із 10 

осіб, пов’язаних із УПЦ МП, які потрапи-

ли під санкції. 

 Останніми тижнями СБУ провела низку 

обшуків в установах УПЦ 

МП. Зокрема, перевірки проводили у Жи-
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томирській, Рівненській, Закарпатській, 

Київській, Херсонській, Харківській та 

інших областях. 

 20 грудня 2018 року Верховна Рада ухва-

лила закон, згідно з яким Українська пра-

вославна церква Московського патріарха-

ту має змінити назву і вказати свою при-

належність до Росії. Хоча саме назва 

УПЦ МП не була зазначена в законі. 

 27 грудня Конституційний суд визнав та-

ким, що відповідає Конституції, закон, 

згідно з яким УПЦ МП має змінити назву 

і вказати свою приналежність до Росії. 

 В УПЦ МП на рішення КС заявили, 

що назву змінювати не збираються.  

Джерело:pravda.com.ua 

Відбулося засідання єпархіального собору 
Мукачівсько-Карпатської єпархії Православ-
ної Церкви України 
23 грудня 2022 р., в м. 

Ужгород у форматі 

офлайн та онлайн, від-

булося засідання підсу-

мкового річного єпархі-

ального собору Мука-

чівсько-Карпатської 

єпархії Православної 

Церкви України. 

Засідання єпархіального 

собору було проведено під головуванням 

Преосвященнішого Віктора Бедь, єпископа 

Мукачівського і Карпатського, керуючого 

Мукачівсько-Карпатською єпархією, війсь-

кового капелана. 

В ході засідання єпархіального собору, було 

розглянуто, зокрема, наступні питання по-

рядку денного: 

 Інформація про діяльність Мукачівсько-

Карпатської єпархії Православної Церкви 

України за 2022 рік. Допові-

дач: Преосвященніший Віктор Бедь, єпи-

скоп Мукачівський і Карпатський. 

 Інформація про діяльність міжрайонних 

благочинь Мукачівсько-Карпатської єпа-

рхії Православної Церкви України за 202-

2 рік. Доповідачі: протоієрей Юрій Гал, 

секретар єпархіального управління, бла-

гочинний Ужгородсько-Мукачівського 

міжрайонного благочин-

ня, протоієрей Василь 

Осадчук, благочинний 

Хустсько-Берегівського 

міжрайонного благочин-

ня, протоієрей Крістіан 

Рущак, благочинний Тя-

чівсько-Рахівського між-

районного благочиння. 

 Інформація про діяль-

ність Ужгородської української богослов-

ської академії за 2022 рік. Допові-

дач: протоієрей Юрій Гал, в. о. ректора 

Ужгородської української богословської 

академії. 

 Інформація про діяльність релігійних ор-

ганізацій та єпархіальних відділів Мука-

чівсько-Карпатської єпархії Православної 

Церкви України. Доповідачі: голови єпа-

рхіальних відділів та настоятелі/

керівники релігійних організацій. 

 Інформація про благодійну діяльність 

Мукачівсько-Карпатської єпархії Правос-

лавної Церкви України в умовах широко-

масштабної війни російської федерації 

проти України та про надання допомоги 

Збройним Силам України і вимушеним 

переселенцям. Доповідач: Антоніна Вчо-

рашня, голова єпархіального відділу у 
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справах благодійниц-

тва. 

6. Інформація про дія-

льність єпархіально-

го відділу українсь-

кої духовної культу-

ри. Допові-

дач: Марія Жабляк, 

голова єпархіально-

го відділу українсь-

кої духовної культури, регент кафедраль-

ного церковного хору парафії апостола 

українського Андрія Первозваного в м. 

Ужгород. 

7. Інформація про діяльність єпархіального 

відділу в справах молоді. Допові-

дач: старший іподиякон Віктор Понзель, 

голова єпархіального відділу в справах 

молоді. 

8. Про впровадження служби військового 

капеланства у Збройних Силах України, 

Державній прикордонній службі України 

та Національній гвардії України. Допові-

дач: Преосвященніший Віктор Бедь, єпи-

скоп Мукачівський і Карпатський. 

9. Про добровільні пожертви (внески) єпар-

хіальних релігійних організацій на потре-

би Управління Мукачівсько-Карпатської 

єпархії Православної Церкви України на 

2023 р. Доповідач: протоієрей Юрій Гал, 

секретар єпархіального управління. 

10. Про обрання нового складу єпархіальної 

ради. Допові-

дач: Преосвященніший 

Віктор Бедь, єпископ 

Мукачівський і Карпат-

ський. 

До складу новообраної 

єпархіальної ради Му-

качівсько-Карпатської 

єпархії Православної 

Церкви України увійш-

ли: 

 Преосвященніший Віктор Бедь, єпископ 

Мукачівський і Карпатський, керуючий 

Мукачівсько-Карпатською єпархією, вій-

ськовий капелан – голова. 

 Протоієрей Юрій Гал, секретар єпархіа-

льного управління, в. о. ректора Ужго-

родської української богословської ака-

демії, військовий капелан. 

 Архімандрит Спиридон Дудин, намісник 

єпархіального подвір’я в смт Чинадієво 

Мукачівського району, військовий капе-

лан. 

 Старший іподиякон Віктор Понзель, го-

лова єпархіального відділу в справах мо-

лоді. 

 Старший іподиякон Іван Келечен, прихо-

жани парафії на честь апостола українсь-

кого Андрія Первозваного в м. Ужгород. 

З усіх питань порядку денного було ухвале-

но відповідні рішення. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 

Єпископ Віктор Бедь, в районі виконання бо-
йових завдань бійцями 212-го ОБ ТрО ЗСУ, 
провів богослужіння та нагородження війсь-
ковослужбовців 
У період з 9 по 15 грудня 2022 р., на вико-

нання бойового завдання та з метою душпас-

тирської опіки над військовослужбовцями, 

Преосвященніший Віктор Бедь, єпископ Му-

качівський і Карпатський, керуючий Мука-

чівсько-Карпатською єпархією Православної 

Церкви України, військовий капелан, нача-

льник групи цивільно-військового співробіт-
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ництва 212-го окремого батальйону 101-шої 

окремої бригади Закарпаття  територіальної 

оборони Збройних Сил України, майор відві-

дав передові позиції 212-го ОБ ТрО ЗСУ в 

районі виконання бойових завдань. 

В ході перебування в районі ведення бойо-

вих дій, майор владика Віктор Бедь, відвідав 

всі підрозділи 212-го ОБ ТрО ЗСУ, де провів 

богослужіння (молебні) за мир і благополуч-

чя в Україні, за національну і духовну єд-

ність української нації, за перемогу Україн-

ського війська над безбожними московськи-

ми путінсько-гундяєвськими окупатами-

рашистами, за збереження життя українсь-

ких воїнів-захисників і полонених, та за щас-

ливе життя наших рідних і близьких. 

Після завершення богослужінь, Преосвящен-

ніший єпископ Віктор Бедь окропив пред-

ставників українського воїнства освяченою 

водою, звернувся до них з архієрейським 

словом і благословенням та, з благословення 

Блаженнішого Епіфанія Думенко, Митропо-

лита Київського і всієї України, Предстояте-

ля Помісної Автокефальної Православної 

Церкви України, провів нагородження війсь-

ковослужбовців високими церковними від-

знаками Православної Церкви України. 

Зокрема, 11 грудня ц. р., за вияв патріотиз-

му, мужності в обороні України у російсько-

українській війні 2014 – 2022 рр., вірність 

військовій присязі, заслуги перед побожним 

українським народом, Державою Україна та 

Православною Церквою України, високими 

церковними нагородами Православної Церк-

ви України, за особистим підписом нагород-

них грамот Блаженнішого Митрополита Ки-

ївського і всієї України Епіфанія Думенко, 

були нагородженні: 

 Полковник Фіськов Сергій Васильович – 

орденом святого Архістратига Михаїла І 

ступеня; 

 Підполковник Тірон Андрій Валерійович 

– орденом святого Архістратига Михаїла 

ІІ ступеня (вручення буде проведено в 

окремому порядку);  

 Підполковник Косановський Сергій Пет-

рович – орденом святого Архістратига 

Михаїла ІІ ступеня;  

 Майор Глок Сергій Іванович – медаллю 

святого Архістратига Михаїла;  

 Майор Скоробогатов Федор Михайло-

вич – медаллю святого Архістратига Ми-

хаїла;   

 Капітан Альоша Антон Вікторович – ме-

даллю святого Архістратига Михаїла; 

 Капітан Кенийз Іван Іванович – медаллю 

святого Архістратига Михаїла; 

 Капітан Рогач Богдан Васильович – від-

знакою святого великомученика і цілите-

ля Пантелеймона; 

 Старший лейтенант Кіндрат Владислав 

Яношевич – медаллю «Хрест Свобо-

ди» (вручення буде проведено в окремо-

му порядку); 

 Старший лейтенант Гончаров Олександр 

Геннадійович – медаллю святого велико-

мученика Юрія Переможця; 

 Старший лейтенант Гальчак Сергій Емі-

лович – медаллю святого великомучени-

ка Юрія Переможця; 

 Лейтенант Морозовський Леонід Леоні-

дович – медаллю святого великомучени-

ка Юрія Переможця; 

 Лейтенант Овчаренко Олег Борисович – 

медаллю святого великомученика Юрія 

Переможця (вручення буде проведено в 

окремому порядку); 

 Штаб сержант Марчук Олександр Воло-

димирович – медаллю «Хрест Свободи»; 

 Старший сержант Федоренко Дмитро Іва-

нович – медаллю «Хрест Свободи»; 

 Старший сержант Лешанич Іван Михай-

лович – медаллю «Хрест Свободи»; 

 Старший сержант Славич Сергій Мико-
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лайович – медаллю «Хрест Свободи»; 

18. Старший сержант Богатов Павло Мико-

лайович – медаллю «Хрест Свободи»; 

19. Сержант Куніцький Олександр Микола-

йович – медаллю «Хрест Свободи»; 

20. Молодший сержант Понзель Ганна Васи-

лівна – орденом святої рівноапостольної 

Ольги, Великої княгині Київської, прави-

тельки Русі-України (Х ст.) (69-тий ОБ 

ТрО ЗСУ, вручення буде проведено в 

окремому порядку); 

21. Молодший сержант Бережний Максим 

Вадимович – медаллю Архистратига Ми-

хаїла; 

22. Молодший сержант Власов Олексій Іго-

рович – медаллю «Хрест Свобо-

ди» (вручення буде проведено в окремо-

му порядку); 

23. Молодший сержант Шетеля Володимир 

Володимирович – медаллю «Хрест Сво-

боди»; 

24. Молодший сержант Куруц Олег Романо-

вич – медаллю «Хрест Свободи»; 

25. Молодший сержант Гавловський Юрій 

Станіславович – медаллю «Хрест Свобо-

ди»; 

26. Молодший сержант Нитка Іван Іванович 

– медаллю «Хрест Свободи»; 

27. Молодший сержант Мельник Сергій Ми-

хайлович – медаллю «Хрест Свободи»; 

28. Молодший сержант Дехтярчук Олек-

сандр Олександрович – медаллю «Хрест 

Свободи»; 

29. Молодший сержант Дзямко Анатолій 

Михайлович – медаллю «Хрест Свобо-

ди»; 

30. Молодший сержант Плешко Олег Івано-

вич – медаллю «Хрест Свободи»; 

31. Молодший сержант Смєлов Віктор Вік-

торович – медаллю «Хрест Свободи»; 

32. Старший солдат Мікловцик Миколай 

Юрійович – медаллю «Хрест Свободи»; 

33. Солдат Готра Михайло Михайлович – 

медаллю «Хрест Свободи»; 

34. Солдат Завадяк Олександр Юлійович – 

медаллю «Хрест Свободи»; 

35. Солдат Даниленко Дмитро Миколайович 

– медаллю «Хрест Свободи»; 

36. Солдат Шайбаков Євгеній Диларитович – 

медаллю «Хрест Свободи».  

Також владика Віктор вручив всім нагоро-

дженими іконки з ликами Спасителя нашого 

Ісуса Христа, Пресвятої Богородиці та па-

м’яне фото Тараса Шевченка, Великого про-

рока української нації, мислителя, поета, ху-

дожника, безкомпромісного борця за націо-

нальну і державну незалежність України у 

ХІХ столітті. 

 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 
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Єпископ Віктор Бедь взяв участь у архієрей-
ському співслужінні в храмі ПЦУ в м. Кам’я-
нець-Подільський за українськими жертва-
ми Геноциду-Голодомору в Україні 1932-1933 
рр. та у день ушанування новомучеників зе-
млі української 

27 листопада 2022 

р., в храмі на честь 

Богоявлення Госпо-

днього Вінницько-

Брацлавської єпар-

хії Православної 

Церкви України в м. 

Кам’янець-

Подільському Хме-

льницької області 

(настоятель парафії 

протоієрей Ігор Ге-

рій), було відслужено соборну архієрейську 

Божественну літургію за українськими жерт-

вами Геноциду-Голодомору української на-

ції 1932 – 1933 р. (до 90-х роковин) та уша-

нування 85-х роковин підступного убивства 

святителя, священномученика Василя Лип-

ківського (19.03.1864 – 27-

.11.1937),  Митрополита Київського і всієї 

України, Першоієрарха Української Автоке-

фальної Православної Церкви (23.10.1921 – 

жовтень 1927), та до дня вшанування ново-

мучеників землі української (жертв переслі-

дуваної, розстріляної і неодноразово заборо-

нено Української Автокефальної Православ-

ної Церкви у ХХ столітті), які були убитими 

та репресованими безбожним московським 

комуністично-радянським окупаційним ре-

жимом Союзу Радянських Соціалістичних 

Республік на чолі із інородно-ординською 

комуністичною партією. 

Божественну літургію очолив Високопреос-

вященніший Роман 

Балащук, митропо-

лит Вінницький і 

Брацлавський, керу-

ючий Вінницько-

Брацлавською єпар-

хією у співслужінні 

Преосвященнішого 

Віктора Бедь, єпис-

копа Мукачівського 

і Карпатського, ке-

руючого Мукачівсь-

ко-Карпатською єпархією, військового капе-

лана, президент Карпатського університету 

імені Августина Волошина, Преосвященні-

шого Бориса Харко, єпископа Херсонського 

і Каховського, керуючого Таврійською єпар-

хією, військового капелана, Преосвященні-

шого Павла, єпископа Коломийського, віка-

рія Івано-Франківської єпархії, представни-

ків духовенства Вінницько-Брацлавської та 

Івано-Франківської єпархій. 

В ході богослужіння духовенство молилося 

за мир і благополуччя в Україні, за націона-

льну і духовну єдність української нації, за 

перемогу Українського війська над безбож-

ними московськими путінсько-

гундяєвськими окупантами і терористами, за 

утвердження Держави України і Української 

Церкви, та за щасливе життя наших рідних і 

близьких. 

Під час заупокійної ектенії духовенство під-

несло молитви за спасіння душ всіх наших 
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співвітчизників, які 

у різні части і віки 

віддали свої життя 

за національну і 

державну незалеж-

ність України та за 

автокефалію Украї-

нської Церкви, за 

полеглими мучени-

цькою смертю 

українськими жерт-

вами Геноциду-

Голодомору української нації у 1932 – 1933 

рр. в Україні, за полеглими смертю хороб-

рих і героїв українськими воїнами, доброво-

льцями, волонтерами, полоненими та мирни-

ми співвітчизників, які у наші дні, віддали 

свої життя в обороні своїх сімей, усього бо-

голюбивого українського нарду, Держави 

Україна та Української Церкви від безбож-

них московських ординців у російсько-

українській війна 2014 – 2022 рр. та за рані-

ше спочилими у Бозі нашими праведними і 

богоносними прабатьками, батьками, мате-

рями, учителями, друзями і близькими. 

З архієрейською проповіддю та благословен-

ням до присутніх у храмі звернувся Преос-

вященніший Віктор Бедь, єпископ Мукачів-

ський і Карпатський, який зупинився на тра-

гічних сторінках історії нищення української 

нації, Держави Україна та Української Авто-

кефальної Православної Церкви, зокрема, 

під час розстрілу та репресій єпископату, ду-

ховенства і вірних УАПЦ у 20-х – 30-х рр. та 

у 44-х – 90-х рр. минулого століття та масо-

вого убивства голодом українців у 1932 – 

1933 рр. московським комуністично-

радянським окупаційним режимом Союзу 

РСР на чолі із КПРС у ХХ столітті. В ході 

проповіді, Преосвященніший єпископ Вік-

тор Бедь особливо наголосив на святості 

життєвого подвигу святителя, священному-

ченика Митрополи-

та Київського і всієї 

України Василя Ли-

пківського та ново-

мучеників землі 

української, які від-

дали свої життя за 

збереження віри 

прабатьківської, вір-

ності Українській 

Автокефальній Пра-

вославній Церкві, 

українській нації та Державі Україна. 

Після завершення Божественної літургії з 

вітальним словом та благословенням до всіх 

присутніх звернувся Високопреосвященні-

ший Роман Балащук, митрополит Вінниць-

кий і Брацлавський, який, зокрема, провів і 

нагородження представників духовенства та 

вірних, за їх особистий внесок у підтримку 

розвитку Помісної Автокефальної Правосла-

вної Церкви Україні. В числі нагороджених 

– протоієрей Ігор Герій, настоятель вищеза-

значеного храму, Михайло Сімашкевич, го-

лова Кам’янець-Подільської районної ради, 

Михайло Посітко, голова м. Кам’янець-

Подільський, подружжя Микола і Ірина Пет-

ровські, підприємці, благодійники та под-

ружжя Петро і Оксана Дідич, підприємці, 

волонтери, а також інші особи. 

Після завершення богослужіння відбулася 

братська трапеза. 

Пресслужба МКЄ ПЦУ 
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22 липня 2012 року після тривалої хвороби 

помер один із найпопулярніших (якщо не 

найпопулярніший) акторів України Богдан 

Сильвестрович Ступка. Номінант численних 

театральних премій, мудрий Мольфар та Ге-

рой України, який здобув визнання не лише 

в рідній країні, але й далеко за її межами. 

Суспільне розповідає про творчу спадщину 

та цікаві факти з життя видатного актора. 

Провів дитинство в театрі 

Народився маленький Богдан 27 серпня 1941 

року в невеликому селі на Львівщині, що 

має назву Куликів. З самого дитинства його 

оточувала творчість: батько Сильвестр Дми-

трович співав у хорі Львівського оперного 

театру, його дядько був там солістом, а тітка 

– концертмейстером. Тому не дивно, що 

своє дитинство Богдан, якого батько постій-

но брав з собою на вистави, провів за театра-

льними лаштунками – і потім вирішив пов’я-

зати з театром своє життя. 

Проте, як згадує Ступка, вперше бажання 

виступати з великої сцени з’явилось в нього 

не в театрі, а під час новорічного концерту в 

школі, де він в 10 років зіграв Діда Мороза. 

Актор зізнався, що від тої миті в нього зали-

шились теплі почуття. “Напевно, сподоба-

лось лицедіяти”, – пригадує Ступка. 

Богдан Ступка. Сімейний архів сім'ї Ступок  

Міг стати хіміком або лікарем 

Останнє, чого мати хотіла для свого сина –

це акторської долі. Перед очима було постій-

не нагадування того, наскільки непростою 

може бути робота в театрі. Батько Богдана, 

Сильвестр Дмитрович, присвятив життя сце-

ні, через що багато хворів, в той час, як заро-

бляв лише 80 рублів, на які мала якось жити 

вся родина Ступок. 

Тому після закінчення Львівської СШ №4, 

яка тепер має назву Львівської лінгвістичної 

гімназії, Богдан спробував поступити на хі-

мічний факультет місцевого університету, 

проте не вдалося скласти іспити. Ступка вла-

штувався в обсерваторію, деякий час працю-

вав у Львівському університету лаборантом-

обчислювачем, проте, на щастя, астроному з 

нього не вийшло. 

Богдан Ступка: факти та невідоме  

Постаті  ֎ ֎ 
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Зіграв понад 50 театральних ролей 

Проте на досягненні мрії Ступка не зупинив-

ся. На початку 1960-х років дитяча мрія Бог-

дана Ступки отримала шанс на втілення – з 1 

травня 1961 року він стає артистом Львівсь-

кого академічного театру імені Заньковець-

кої, де його ментором був режисер і педагог 

Сергій Данченко. 

У театрі Заньковецької Ступка провів 17 ро-

ків. За цей час він виявив себе здібним моло-

дим актором і створив ряд цікавих сценічних 

образів. Але після того, як Данченко в 1978 

році очолив драматичний театр Франка в 

Києві – він одразу запросив свого учня пра-

цювати з ним в столиці. 

Загалом за цей театральний період свого 

життя, Ступка втілив понад 50 різноплано-

вих ролей, був і Королем Ліром із одноймен-

ної вистави за Шекспіром, і Миколою Задо-

рожним із “Украденого щастя”, і навіть ца-

рем Едіпом. А виставу “Тев’є-Тевель”, яка 

протягом багатьох років була візитівкою те-

атру Франка, припинили ставити в знак ша-

ни після смерті актора. У вересні 2019 року, 

у зв'язку зі 100-річним ювілеєм театру Фран-

ка, постановку вистави було відновлено, а 

Тев'є зіграв Богдан Бенюк. 

Богдан Ступка, кадр з фільму "Білий птах з 

чорною ознакою".  

Найкращий Тев’є-молочар світу 

У 2001 році, після смерті Сергія Данченка, 

його учень – Богдан Ступка – стає художнім 

керівником театру Франка. Одним із ключо-

вих епізодів того часу для театру стали гаст-

ролі у США з виставою “Тев’є-Тевель” за 

п'єсою Григорія Горіна “Поминальна молит-

ва” (за мотивами творів Шолом-Алейхема). 

Починаючи з дати прем’єри вистави у грудні 

1989 року, головну роль незмінно виконував 

Богдан Ступка. Вистава була одним з найго-

ловніших досягнень української театральної 

сцени. Тому показово, що на один з виступів 

в Америці потрапила письменниця Белл Ка-

уфман, онука Шолом-Алейхема. За її слова-

ми, багатьох акторів вона бачила у образі 

Тев’є-молочара, проте Ступка був найкра-

щим. Це була творча перемога колективу і 

тріумф України як незалежної держави. 

Ступка – міністр культури і мистецтв Украї-

ни 

Ще за часів керівництва театром Франка, у 

1999-2001 роках, Богдан Ступка стає чинов-

ником. А саме – міністром культури України 

в уряді Віктора Ющенка, або, як він сам на-

зивав свою не дуже довгу роботу на цій по-

саді – “міністром оборони культури”. 

Пропрацював він лише 18 місяців і протягом 

цього часу його "ніхто не чіпав". А коли вла-

да змінилася, Ступка зрозумів, що треба йти, 

бо імунітету проти нескінченного потоку 

анонімів та відкритих доносів уже не було. 

“Приходжу до театру на звичайну репети-

цію, і відчуваю якусь напругу серед інших 

акторів – чомусь вони вирішили, що тепер 

до мене треба ставитися якось особливо”, – 

без особливої радості згадував Ступка недо-

вгий період своєї роботи в міністерстві. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Богдан Ступка.  
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Мав колекцію капелюхів 

Нещодавно на будинку, де актор жив з 1987 

по 2012 рік, встановили меморіальний горе-

льєф. Його автор, скульптор Микола Зноба, 

зобразив Ступку в яскравому образі – з капе-

люхом, яким пан Богдан вітає перехожих. 

Чому саме з ним? 

"Вважають, що Богдан Сильвестрович був 

елегантним чоловіком, любив носити мете-

лики. А уроки шляхетності, про які він гово-

рить, він взяв від свого батька. Це, власне, 

проявляється у тому, що він дуже любив ка-

пелюхи. У нього вдома була ціла колекція 

цих капелюхів”, — розповідає засновниця 

музею Ступки Ірина Цюпка. 

Його дім знаходився поруч з театром – п’ять 

хвилин ходу, проте розповідають, що актор 

цю відстань проходив лише за годину. Річ у 

тому, що він постійно вітався з людьми, зні-

маючи капелюха, спілкувався з ними. Бог-

дан Сильвестрович розповідав, що цієї звич-

ки його навчив батько: потрібно завжди ма-

ти капелюх, щоб з його допомогою можна 

було привітатися з хорошою людиною. 

“Друге життя” в кіно 

Загальновідомо, що за свою кар’єру актор 

відіграв близько п'ятдесяти ролей в театрі, 

але ще більше (близько ста) – у кіно. Дебю-

тував Ступка в ролі Олеся Дзвонаря в фільмі 

“Білий птах з чорною ознакою” Юрія Іллєн-

ка у 1971 році. На роль бійця УПА спочатку 

претендував Іван Миколайчук, але затверди-

ли на роль саме Ступку, який після виконан-

ня ролі Річарда III в театрі мав негативний 

імідж серед влади. 

Окремим прошарком ролей Ступки стали 

відомі історичні постаті: українські гетьмани 

Брюховецький, Мазепа, Богдан Хмельниць-

кий, письменник Остап Вишня, політичний 

діяч Олександр Керенський та навіть Чингіс-

хан. До того ж крім українських режисерів 

Ступка знімався за кордоном – зокрема, у 

польських режисерів Єжи Гофмана та Кши-

штофа Зануссі. За роль в фільмі останнього 

– ”Серце на долоні” 2008 року – Ступка 

отримав нагороду від міжнародного кінофе-

стивалю в Римі. Тоді зі сцени Ступка промо-

вив: "Мрією мого життя було, щоб українсь-

ка культура стала відома в цілому світі. Мрії 

повинні збуватися, і я щасливий, що маю 

можливість сприяти цьому".  

Богдан Ступка.  

Астероїд імені Ступки 

Один з найдивніших фактів із нашої добірки 

пов’язаний із космічною тематикою. Вихо-

дить, що навіть туди простяглася слава укра-

їнського актора, бо у 2008 році працівники 

Андрушівської астрономічної обсерваторії в 

Житомирській області відкрили астероїд під 

номером “269252”, названий на честь Богда-

на Ступки. 

Фанат футболу 

Як згадує тренер “Динамо” (Київ) у 2008-

2012 роках Юрій Сьомін, актор пристрасно 

захоплювався футболом і не пропустив жод-

ного матчу – за винятком тих днів, коли грав 

у спектаклях. 

Сам актор вбачав, що у театру з футболом є 

дуже багато подібного. “Правила є, традиції 

є, канони є, і так дальше. Але — притаманні 

і там і там: творчість, ім-про-візація! Якщо 

там цікава імпровізація — то ми виграємо. 

Якщо на сцені цікава ім-про-ві-за-ція — то 

виграємо і артисти, і глядач від цього”, –

 казав Ступка. 
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Також він слідкував за тим, як хитається під 

час матчу Валерій Лобановський, а потім ви-

користав це в “Украденому щасті”. 

Називав себе “Актьор Актьорич” 

Колеги Ступки розповідали, що він називав 

себе "Актьор Актьорич" і любив, коли на 

знімальному майданчику до нього звертали-

ся Бодя, ласкавим “Ступочка” чи навіть 

більш імпозантним – Сильвестр Сталоновий. 

При цьому актору не подобалися пафос і 

офіціоз, який з часом почав оточувати фігу-

ру найвпливовішого українського актора, 

хоча і мав за душею десятки титулів і націо-

нальних нагород. 

 

Джерело:suspilne.media 

Пантелеймон Куліш. Сьогодні річниця із дня 

народження українського письменника, літе-

ратурознавця, перекладача, історика-

ентографіста і громадського діяча Пантелей-

мона Куліша. Творець фонетичної абетки та 

перекладач Біблії. Відомий автор першого 

українського історичного роману “Чорна ра-

да”. 

Пантелеймон Олександрович народився 7 

серпня 1819 року на хуторі Чернігівської гу-

бернії (нині Сумська область). Батько хлоп-

чика був заможним козаком, мати – донькою 

козацького сотника. Дитинство минало в ат-

мосфері народних пісень, казок, легенд, у 

родині дуже шанували народні традиції, са-

ме вони сформували світогляд малого Пан-

телея. 

Спочатку Пантелеймон Куліш вчився у Нов-

город-Сіверській гімназії, саме там почав 

збирати народні пісні й писати твори. Не ма-

ючи документального підтвердження дво-

рянства, він міг були лише вільним слухачем 

у Київському університеті. Але це не завади-

ло молодому Пантелеймонові набути, засвої-

ти знання. Після закінчення курсів прослу-

ховування лекцій він став викладачем у дво-

рянському училищі в Луцьку, згодом – пра-

цював у Києві та Рівному. 

У період із 1840 до 1841-го з’являються дру-

ком нариси Куліша “Малорусские расска-

зы”, а також оповідання “Циган. Уривок каз-

ки”. У 1845 році публікуються перші розділи 

роману “Чорна рада”, за що письменник 

отримує громадське визнання. Того ж року 

ректор Петербурзького університету Петро 

Плетньов запросив його до столиці Російсь-

кої імперії на посаду 

старшого вчителя гі-

мназії та лектора ро-

сійської мови для чу-

жоземних слухачів 

університету. Згодом 

Куліш дістає направ-

лення у 

“західнослов’янський 

край” для вивчення 

слов’янських мов, іс-

торії, культури та ми-

стецтва. 

Пантелеймон Куліш – перворядна зірка в 
українському письменстві 
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Разом із ним вирушає його 15-ти літня дру-

жина Олександра, із якою він щойно одру-

жився. До речі, дружбою на весіллі 

був Тарас Григорович Шевченко, його дав-

ній приятель. Їх обох єднала палка любов до 

України, народу та його минувшини. 

Спочакту експедиція була веселою і захоп-

ливою, бо поєднувала весільну подорож і 

цікаву роботу. Але невдовзі вся безтурбота 

зникла. У Варшаві Куліша заарештували за 

членство у Кирило-Методіївському братстві. 

Після цілої низки клопотань вироком стало 

недовге вигнання до Тули. І хоча покарання 

було не надто суворе, на плечі молодят ви-

пали непрості часи. Злидні, постійний на-

гляд жандармів. Витримати психологічно ці 

труднощі життя було складно, надто вагітній 

дружині. 

Зрештою, через постійні 

нервові зриви, вона втрати-

ла немовля, і більше стати 

матір’ю їй не судилося. Пі-

сля цього Куліш постійно 

дорікав дружині її безплід-

дям, бо мовляв, йому хоті-

лося мати велику сім’ю. 

Іноді він настільки присі-

кувався, що молода жінка зимою в тоненькій 

сукні тікала з дому. Тиск із боку чоловіка, 

постійне відчуття вини спровокувало психі-

чне захворювання. Пізніше саме цим він бу-

де виправдовувати свої романи, а перед дру-

зями виставляв її малограмотною психічно-

хворою селючкою. 

Щоб хоч якось відволіктись від тих подій, 

Куліш поринув із головою в роботу. Пись-

менник відкривав заново для себе літерату-

ру, перечитував світову класику, вчив мови, 

а ще багато працював на літературній ниві. І 

все ж надійною опорою була його Олександ-

ра. Та іноді письменника охоплювала якась 

незрозуміла туга, і він шукав розради у но-

вих романтичних захопленнях. 

Його епістолярний роман із панночкою Оле-

ксандрою Милорадовичівною завдавав дру-

жині неабияких мук і страждань. Проте, во-

на терпляче чекала, поки чоловік, набавив-

шись у цю гру, вернеться у сім’ю. Невдовзі 

так і сталося, і вони знову зажили спокій-

ним, розміреним життям. 

Згодом, завдяки друзям, сім’ї Куліша дозво-

ляють повернутися до Пе-

тербурга. І знову пише, пи-

ше, але друкуватися він ще 

не може, бо діє заборона. 

У 1856-му її знімають, і 

з’являються “Записки о 

Южной Руси” – збірка уні-

кальних фольклорних, ет-

нографічних нарисів. У ній 

письменник використав так звану 

“кулішівку” – новий український правопис, 

який покладено в основу сучасного україн-

ського (перша фонетична абетка української 

мови, в якій не було церковнослов’янських 

літер “ѣ”, її замінила літера “і”; та “ы” – за-

мість неї цей звук позначався літерою “и”, 

також з’явилася літера g (на позначення ґ). 

1876-го Емським актом кулішівку було забо-

ронено в Російській імперії, натомість у 18-

90-х роках її у видозміненому вигляді було 

впроваджено в школах підавстрійської Гали-

чини, що дало поштовх до розвитку цього 

правопису). Двотомник цієї праці мав хоро-

ші відгуки і схвалення в суспільстві. 
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Того ж року відкривається друкарня імені 

Куліша, з якої вийшли у світ альманах 

“Хата”, читанка “Граматка” і буквар. Був до-

писаний і відредагований роман “Чорна ра-

да” – виданий українською і російською мо-

вами. 

Водночас сімейне життя письменника було 

розбурхане новою пристрастю Куліша до 

московитки Марії Маркович. Це був шале-

ний роман, абсолютна протилежність плато-

нічним почуттям із Милорадовичівною. Він 

настільки засліпив і поглинув письменника, 

що залишив глибокий душевний відбиток: 

“Я в цілому світі не знаходжу спокою”, – так 

описував Пантелеймон свої почуття. Хоча 

минувся і цей роман, присмак самотності й 

пустоти лишався ще довго. Такого стерпіти 

дружина вже не змогла – шлюб розпався. У 

Куліша було ще багато романів. “Гарячий 

Панько” – так називали письменника. 
Малюнок Куліша до 

народної пісні. Жур-

нал “Україна”, 1924. 

– Кн. 1-2  

 

 

 

 

 

Вдосталь наво-

лочившись за різними спідницями, охолону-

вши від своєї гарячності, вернувся до дружи-

ни. Пізніше він напише: 

“Так, я щасливий своєю жінкою: така украї-

нка, що прямо захват! Жінка розумна, тверда 

в намірах, чутлива до бідувань людських, 

словом, гідна найвищого місця в громаді". 

Сама ж Олександра Михайлівна у поважно-

му віці згадувала: 

"Я хоч господарством і займалася, та цілком 

йому (чоловікові) співчувала, його палким 

душевним пориванням – самозреченню, що 

він робив для добра України і розвитку на-

роду. Він самозрікався заради ідеї. Їздив у 

Галичину й тут усе відроджував, бо вони зо-

всім денаціоналізувались, так само як і наші, 

забуваючи свою мову рідну й хто ми. Там 

польщизна утискує, а тут русицизм, а можна 

й ті мови знати, навіть потрібно, і своєї не 

забувати, і молодим письменникам завжди 

рукописи виправляв, свої літературні праці 

вбік відкладав. Він мав у собі стільки магне-

тизму, що навіки підкорив мене собі… Ми 

прожили 50 років, і бажала б, щоб увесь світ 

був наповнений такою тихою чарівливою 

ніжною симпатією”. 

Але то все буде трохи згодом. А наразі Пан-

телеймон Олександрович став одним із вида-

вців першого загальноукраїнського часопису 

“Основа”. У той час він став осередком наці-
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онального руху. Тут письменник надрукував 

свої історичні праці “Хмельниччина”, 

“Виговщина”, а ще “Листи з хутора”. Неза-

баром вийшла збірка віршів “Досвідки”.  

Похорон П. Куліша Мал. з натури Григорія 

Коваленка (олівець), 1897  

Олександ-

ра Куліш 

біля могил 

П. Куліша 

і В. Біло-

зерського. 

Світлина 

Михайла 

Кочубея, 1904  

У 1864-68 роках Куліш працював у Варшаві 

в Установчому комітеті. Цей комітет займав-

ся русифікаторською політикою серед поля-

ків. Дійшло до того, що Пантелеймон Куліш 

навіть перестав сприймати творчість Тараса 

Шевченка, опонував його ідеям. У 1877 році 

була видана тритомна праця письменника 

“История воссоединения Руси”, і вона ви-

кликала цілий шквал критики й обурення 

української громадськості. 

“Своєї мови рідної і свого рідного звичаю 

вірним серцем держітеся. Тоді з вас будуть 

люди як слід, тоді з вас буде громада шанов-

на і вже на таку громаду ніхто своєї лапи не 

положить” (“Листи з хутора”). 

За кілька років вийде збірка “Хуторна пое-

зія”, і Пантелеймон разом із дружиною пове-

рнуться до України, оселяться на хуторі Мо-

тронівка, що на Чернігівщині. У цей час пи-

сьменник повністю присвятив себе літерату-

рній діяльності. Адаптував українською 

майже всього Шекспіра, Байрона, Ґете. Пе-

реклав Біблію. 1903 року Британське та за-

кордонне біблійне товариство видало першу 

повну українську Біблію (“Святе письмо 

Старого і Нового Завіту”) у перекладі Панте-

леймона Куліша, Івана Нечуя-Левицького та 

Івана Пулюя. Цю Біблію перевидавали у 

1912 (Відень), 1921 і 1930 (Берлін), 1947 

(Нью-Йорк, Лондон) роках. На теренах 

України Кулішевий переклад вперше був ви-

даний лише у 2000 (Київ). Підготував до 

друку поетичну збірку “Позичена кобза: Пе-

респіви чужоземних співів”. 

Пам’ятник 

Пантелей-

мону Кулі-

шу і його 

дружині 

Олександрі 

Білозерсь-

кій-Куліш 

на території Cадиби-музею Пантелеймона 

Куліша. Фото: sknews.net  

Камінь на території Cадиби-музею Панте-

леймона Куліша на хуторі Мотронівка, нині 

частина села Оленівка, Чернігівська область. 

Фото: sknews.net  



Альманах ※ УКРАЇНСЬКЕ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ ⁛13 / 2022  58 
⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙⁙ 

Працючи у холодному кабінеті письменник 

застудився і невдовзі помер на руках своєї 

дружини. Це сталося 14 лютого 1897 року. 

Після його смерті Олександра Михайлівна, 

під псевдонімом Ганна Барвінок, опікувала-

ся його творчою спадщиною. 

Олександра пережила чоловіка на 13 років. 

Її серце зупинилося 6 липня 1911 року. Свій 

вічний спочинок вона знайшла біля свого 

Пантелеймона. 

У 1999 році на хуторі Мотронівка був закла-

дений камінь з написом: “Тут буде спору-

джено історико-меморіальний музей-

заповідник Пантелеймона Куліша “Ганнина 

Пустинь“. У 2000-му музей відкрили. 

Джерело:uain.press 

Голова ОУН Ярослава Стецько – жінка, яка 
творила незалежну Україну 

Ярослава Стецько (Ганна Музика) (1920–

2003) – український політик, громадський 

діяч, керівник ОУН(б), голова Антибільшо-

вицького блоку народів (АБН)  

Ярослава Стецько народилася 14 травня 19-

20 року. Вона очолювала Організацію украї-

нських націоналістів (бандерівське крило) 

ОУН(б) у період 1991–2001 років. Мріяла 

про незалежну Україну і при першій нагоді, 

у 1991 році, повернулася із Німеччини на 

батьківщину. Похована на Байковому кладо-

вищі в Києві. 

Елегантно вбрана у вишиванку або ж у тем-

ний костюм, з акуратною зачіскою, струнка, 

вольова, інтелігентна – такою Ярослава Сте-

цько запам’яталась львів’янам і багатьом 

українцям. 

Вона не оминала жодної важливої події і ви-

ступала перед людьми. Подекуди мала 4-5 

виступів у день, не зважала ані на переїзди, 

ані на погоду. 

Ярослава Стецько (Ганна Музика) (1920–

2003)  

«У роботі, у русі все моє життя, і зупинятися 

неможливо», – говорила Слава Стецько. У 

71 рік вона переїхала з Німеччини до Украї-

ни. «Вживу» її першими побачили і почули 

львів’яни 30 червня 1991 року на площі Ри-

нок, у день вшанування 50-річчя «Акту про-

голошення відновлення незалежності Украї-

ни». 

«Це була видима частина приїзду Слави Сте-

цько. Вона виступала на віче, в оперному 

театрі. Фактично тоді ОУН готувалася до 

VIII Збору (Надзвичайний великий збір ОУН

(б) в еміграції – ред.) і це перший раз після 

ІІІ Збору під час Другої світової війни, в яко-

му могли взяти участь делегати з України. 

Треба було вирішити технічні питання. 
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Адже для того, щоб люди потрапили туди, 

мало бути клопотання від родичів чи гро-

мадських організацій із Заходу, щоб їх випу-

стили з СРСР. Формально мали їхати Зенко 

Красівський, Ярослав Лесів і Петро Дужий. 

Лесіва не випустили б, тому запрошення на-

дійшли для Красівського, Дужого і Богдана 

Когута. Поїхав Дужий і Когут. Красівського 

радянський режим не пропустив через кор-

дон. На цих зборах Славу Стецьку обрали 

головою проводу ОУН. Головним гаслом її 

внутрішньої виборчої кампанії було те, що 

голова проводу повинна приїхати в Украї-

ну», – розповідає Ярослав Сватко, головний 

редактор офіційної газети ОУН (б) «Шлях 

перемоги» (1992–1996 роки).  

Ярослава 

Стецько, 

збір Кон-

гресу 

українсь-

ких націо-

налістів 

(КУН). 

Київ, 1993 

рік  

 

 

 

 

 

Відтак соратниця провідника ОУН Степана 

Бандери, дружина ідеолога ОУН Ярослава 

Стецька і новообрана лідерка оунівців приї-

хала в Україну на постійне проживання. По-

вернулась на батьківщину жінка з європей-

ською освітою – закінчила правничий факу-

льтет Мюнхенського університету, магістр 

політичних наук, зі знанням англійської, ні-

мецької, французької, польської, іспанської, 

італійської, словацької, білоруської, хорват-

ської мов, вихована у системі юнацтва ОУН, 

сформована провідниками ОУН, яка боро-

лась в еміграції за незалежність України і 

розвал СРСР. Із 1992 року в Україні почало-

ся самостійне політичне життя Слави Стець-

ко. 

Початок 90-років в Україні був часом хаосу, 

складним, як в економічному, побутовому 

плані, так і політичному. У Львові вирувало 

життя – мітинги, відродження українських 

товариств, зміцнювалося становище УГКЦ, 

яка вийшла з підпілля у 1989 році. З іншого 

боку, комуністи і люди з КДБ намагались 

активно втертись у довіру до політичних 

в’язнів, які вийшли на волю, до українських 

націоналістів, які приїжджали з Заходу, ста-

рались прошмигнути у націоналістичні сере-

довища, які формувались. 

«Вона була амбітна людина, не як сучасні 

політики, мала здорові амбіції. Не зважаючи 

на вік, була феноменально працьовита. Була 

надто довірлива, вірила українцям. Вкладала 

працю і гроші у майбутнє України, розуміла, 

що її плодами, як і Бандери, і Стецька бу-

дуть користати наступні покоління. КДБ ба-

чив її слабкі сторони і давав вказівки, як це 

використати, щоб її дискредитувати. Тобто, 

методи російської пропаганди не зміни-

лись», – каже історик Микола Посівнич. 

«Усе її життя було підпорядковане одній мі-

сії – здобути незалежну Українську державу 

від Сяну по Кавказ. Сприйняття її повернен-

ня у 1991 році в Україну було аксіомою. Так 

мала зробити більшість членів ОУН, які пе-

ребували за кордоном, – зазначає історик. – 

Але кожен мав родину, роботу, влаштоване 

життя і повертатись в український хаос нава-

жився далеко не кожен. Слава Стецько опи-

нилась тут і прийшла на підготовлений 

ґрунт, де діяло багато членів ОУН, а це Зе-

новій Красівський, провідник ОУН, Петро 

Дужий, Дарія Гусяк, ті, які пройшли радян-

ські табори, мали досить чітку систему. 
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А також зародження НРУ, Спілки незалеж-

ної української молоді, тобто націоналістич-

ні організації, які спирались на бандерівську 

організацію ОУН, ідеологію».  

Ярослава і Ярослав Стецьки на конференції 

Антибільшовицького блоку народів (АБН), 

Тайвань 1955 рік  

Ганна обрала ім’я Слава 

На вимушеній еміграції Слава Стецько опи-

нилась у 1944 році. 

Тоді їй було 24 ро-

ки і називалась во-

на Ганна Музика, 

яка була родом із 

села Романівці, ни-

ні Теребовлянсь-

кий район 

(Тернопільщина). 

Ярослава Стецько 

(Ганна Музика)  

 

Дівчина, яка закінчила Теребовлянську укра-

їнську гімназію, навчалась у Львівській по-

літехніці. Вже з 1938 року вона була членки-

нею ОУН. У 1943 році Ганна Музика була 

арештована німцями у Львові. У 1944 році 

друзі допомогли звільнити її з тюрми на Ло-

нцького і, за вказівкою Проводу ОУН, вона 

виїхала за кордон. 

У цьому ж році Ганна вперше зустрілась із 

Ярославом Стецьком і, як писала, це було 

кохання з першого погляду. Ганна допомог-

ла у звільненні пораненого Ярослава Стець-

ка зі шпиталю у Чехії, який контролювали 

комуністи. Їй вдалось відвезти його в амери-

канську зону. Власне, Ярослав Стецько на-

звав її Славою. Це ім’я вона собі й взяла. У 

1946 році Ярослав і Слава одружилися і по-

чалось їхнє спільне життя, яке тривало 40 

років, до дня смерті Ярослава Стецька від 

важкої хвороби. Подружжя часто змінювало 

місце проживання за кордоном із метою кон-

спірації, ховаючись від радянських шпигу-

нів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ярослава Стецько (Ганна Музика) (1920–

2003) зі своїм чоловіком Ярославом Стець-

ком (1912–1986) 

«Слава Стецько була чесною і лояльною ба-

ндерівкою. Вона більшу частину життя про-

жила в еміграції біля великих людей. Жила 

поруч із Бандерою, іншими, розуміла ціну 

того, що зробив її чоловік для створення 

ОУН, ту невидиму частину, духовний стри-

жень організації. Ми це бачимо по докумен-

тах. Бандерівці мали свою концепцію розва-

лу СРСР. Слава Стецько працювала над цим 

від початку і її чоловік зробив дуже багато. 

Я б сказав, що більше, аніж Бандера, який 

власне і доручив йому цю справу», – гово-

рить Ярослав Сватко. 

Слава Стецько з 1968 року очолювала сек-

тор зовнішньої політики Проводу ОУН, на-

лежала до Антибільшовицького блоку наро-

дів (АБН), а також була засновницею Черво-
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ного хреста Української повстанської армії, 

співзасновницею Європейської ради за сво-

боду, редагувала журнали. Коли у 1959 році 

був убитий провідник Степан Бандера, ОУН 

очолив Степан Ленкавський, а з 1968 року – 

Ярослав 

Стецько, 

дружина бу-

ла його пра-

вою рукою у 

всьому.  

Ярослава 

Стецько 

(Ганна Му-

зика)  

 

 

Націоналізм розуміла як патріотизм 

Націоналізм, як зазначала сама Слава Стець-

ко, вона розуміла як патріотизм. 

«Націоналізм – це любов і прив’язаність на-

роду до Вітчизни» – ці слова також належать 

Ярославі Стецько. 

В Україні на базі 

ОУН у 1992 році 

вона створила 

Конгрес українсь-

ких націоналістів 

(КУН). Цю партію 

очолила. На такий 

крок ОУН(б) піш-

ла, щоб легалізува-

ти власне станови-

ще в незалежній Україні, вести активну пар-

тійну діяльність, зайняти свою нішу і потра-

пити в парламент. 

«ОУН вдалась до тактики створення бага-

тьох фасадних організацій, через які можна 

було розбудовувати суспільне, українське, 

державне життя. Слава Стецько розуміла, 

що тоді Україна твориться, фактично, за ду-

хом СРСР, як і за змістом, щоб змінити дер-

жаву, треба було створювати багато громад-

ських середовищ, які б могли творити суспі-

льні ініціативи, наповнювати їх українським 

змістом і суттю. Тому створення Ліги украї-

нських жінок, товариств імені Ващенка, мо-

лодіжних організацій, відновлення старих, 

які існували у міжвоєнний період – усе це 

робила Слава Стецько. КУН – це був її про-

єкт, щоб зайти у політичне життя, щоб ство-

рити структуру і втілювати ідеї», – наголо-

шує Микола Посівнич. 

КУН у 1994 році отримав кілька мандатів у 

парламенті, але Ярослава Стецько не потра-

пила у Верховну Раду, оскільки не була пов-

ноправною громадянкою України. Паспорт 

громадянки УРСР їй вручили у Львові у 199-

1 році, коли вона повернулась на батьківщи-

ну, але це був символічний жест.  

Слава Стецько, живучи за кордоном, не при-

йняла жодне іноземне громадянство. Вона 

говорила, що отримає громадянство від не-

залежної України, так і сталося після кількох 

років проживання на батьківщині. І вже у 

1997 році Слава Стецько обрана депутатом 

ІІ скликання, у 1998-му стала депутатом ІІІ 

скликання і зачитала присягу від усього де-

путатського корпусу, відкривши перше засі-

дання новообраної Верховної Ради, як най-

старша депутатка. Тоді комуністи влаштува-

ли демарш, покинувши зал, оскільки не по-

діляли ідеології Яро-

слави Стецько та й 

продемонстрували від-

сутність політичної ку-

льтури.  

Ярослава Стецько, го-

лова КУН  

«Славі Стецько була 

притаманна політична 

культура, чого не було 

в тодішніх політиків. 

Вона бачила багато речей в Україні у світлі 
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відмінностей – прийнятного на Заході до то-

го, що було прийнятно в Радянському Союзі. 

Слава Стецько мала справу з великою кіль-

кістю різного роду інформаційних провока-

торів. З ними теж треба було боротися і вона 

не велась на ці речі, але бачила їх. Її політич-

на культура дозволяла бачити, де є політич-

на провокація, а де маніпульовані КДБ лю-

ди, а де, так би мовити, просто нерозуміння 

ситуації чи якогось питання. У цьому плані 

вона відрізнялася від українських політиків. 

З нею працювати було доволі просто. Вона 

мала досвід редакторської роботи. Слава 

Стецько розуміла політичну ціну багатьох 

речей», – каже Ярослав Сватко.  

Ярослава Стецько під час церемонії відкрит-

тя першої сесії Верховної Ради України чет-

вертого скликання. Як найстарший парламе-

нтарій, вона зачитала присягу депутата й 

оголосила першу сесію парламенту відкри-

тою. Київ, 14 травня 2002 року  

Ярославу Стецько критикували за життя 

До сьогодні є різні оцінки політичної діяль-

ності Ярослави Стецько в Україні і створе-

ного нею КУНу. Чимало образ досі трима-

ють ті, кому не вдалось зробити політичної 

кар’єри, з огляду на позицію чи то КУНу, чи 

особисто Слави Стецько, або ж, кому не вда-

лося впливати на цього політика. Як і кожна 

людина, вона робила помилки і потім за них 

розплачувалася, кажуть ті, хто знав її. КУН, 

як і багато інших націоналістичних партій, 

не став впливовою і успішною політичною 

силою. Та й націоналістичні сили так і не 

змогли об’єднатись в Україні, на що є різні 

причини. 

Тому для Ярослави Стецько важливо було 

працювати на перспективу України, при цьо-

му вона розуміла, з ким має справу в реаль-

ному житті. 

«Вона була фанаткою молодих. А водночас 

довірливою людиною. Розуміла, що старших 

людей не перевиховаєш і не переконаєш. То-

му робила ставку на молодь. Багато Славу 

Стецько зрадили ті люди, яким довіряла, бо 

думала, що такі ж ідеалісти, як вона. На 

жаль, багато людей перейшли в матеріалізм і 

вона не могла це зрозуміти, що в Україні не 

діє ідеалізм, а матеріалістична точка зору 

домінує, чому сприяв радянський режим. 

Однак її вклад дуже неоціненний і через од-

не-два покоління зрозуміємо, що вона роби-

ла для України», – наголошує історик Мико-

ла Посі-

внич. 

Яросла-

ва Сте-

цько лю-

била но-

сити ви-

шиванку 

12 бере-

зня 2003 року в Мюнхенській лікарні, де 

Ярослава Стецько перебувала на лікуванні у 

зв’язку з серцевою хворобою, вона відійшла 

у вічний світ. Її поховали на Байковому кла-

довищі в Києві. 

За життя Ярослава Стецько отримала дві від-

знаки: звання «Почесна громадянка Львова» 

у 1993 році і орден княгині Ольги ІІІ ступеня 

у 2000 році. 

 

Джерело:www.radiosvoboda.org 
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— Даня — уже Герой 

і давно ним став, — неод-

норазово казав командир 

Данила Ростислав Лаза-

ренко ще за життя моло-

дого льотчика-

штурмовика. 

Командир зовсім 

не перебільшував. Кожен 

із 137 вильотів із бойовим застосуванням 

Данила Мурашка міг стати останнім. Сього-

дні на сайті Президента України з’явився 

Указ № 422/2023, який уже офіційно задоку-

ментував героїзм молодого офіцера… 

Командир Данила Ростислав Лазаренко роз-

повів, що молодий льотчик не лише воював 

у режимі нон-стоп, а й поміж повітряними 

боями посилено вивчав англійську, аби бути 

в числі перших, хто поїде перенавчатися 

на F-16. Адже у свої 24 роки він уже чітко 

ба- чив 

май-

бутнє України та української авіації. 

— Я був переконаний, що саме Даня має од-

ним із перших сісти на F-ку, адже він був 

неймовірною людиною — і в сенсі бойового 

досвіду, і як товариш, мав завдатки команди-

ра, я вже не кажу, яким талановитим льотчи-

ком він був. Від Данила ніколи не чув: 

«Не полечу, втомився, хочу додому…

Ніколи… У нього 

на першому місці була 

війна». Він воював 

за усіх українців, байду-

же, на якому напрямку. 

Радив йому: «Вчи англій-

ську мову! А все решта 

беру на себе!» Відтоді 

він своїм коштом накуп-

ляв курсів, розмовляв, зубрив, слухав… Да-

нька воював і водночас вчився, вдосконалю-

вався, як ніхто… 

Ростислав Лазаренко розповів, 

що на початку 2022-го зовсім юний офіцер 

Мурашко мав мінімальний досвід. Та саме 

він із товаришами стали бойовим кістяком 

підрозділу. 

— Данило із найменш підготовленого льот-

чика швидко виріс у найсильнішого. Я знав: 

якщо є можливість відпрацювати, він 

це зробить. Умів наперед прорахувати про-

тивника й успішно виконати атаку. Він був 

одним із тих, хто весь час казав: «Палич, дай 

злітати! Там хлопці! Нам треба допомогти!» 

Навіть коли умови для виконання завдання 

були, м’яко кажучи, несприятливі. Завжди 

Кожен із його 137 вильотів із бойовим засто-
суванням міг стати останнім —  Данилові 
Мурашку посмертно присвоєно звання Ге-
роя України 
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Однокласники та 

вчителі пам’ятають 

його як надійного то-

вариша, спокійного, 

чуйного хлопця, який 

ніколи не відмовляв 

у допомозі і не жалів 

нічого для друзів. 

Він був дуже охочим 

до знань, завзятим 

любителем спорту, 

привітним, врівнова-

женим і життєрадісним. Понад усе любив 

Україну і свою родину, завжди піклувався 

про маму і сестру. 

Однокласниця Настя Власюк згадує: «Артем 

був чудовою, неймовірно позитивною люди-

ною. Добрий, чуйний, зі щирим серцем та 

відкритою усмішкою. Завжди готовий при-

йти на допомо-

гу. Про Артема 

в мене лише сві-

тлі і хороші спо-

гади…». 

Артем Слісар-

чук народився 2 

квітня 1990 ро-

ку. Закінчив де-

в’ять класів 

школи-гімназії 

та технікум. 

10 січня 2013 року був 

прийнятий на військо-

ву службу за контрак-

том, пройшов шлях від 

солдата до сержанта, 

обіймав посади опера-

тора зенітної ракетної 

обслуги, командира 

відділення — старшого 

оператора радіолока-

ційної станції відділен-

ня бойового управлін-

ня, заступника начальника зенітної ракетної 

обслуги. 

Постійне прагнення до професійного зрос-

тання, наполегливість у навчанні помітило 

командування, і згодом Артем Олександро-

вич успішно подолав шлях до офіцерських 

зірок: закінчив курси підвищення кваліфіка-

ції Харківського 

національного 

університету 

Повітряних Сил 

імені Івана Ко-

жедуба, отри-

мав первинне 

офіцерське 

звання молод-

шого лейтенан-

та, очолив зеніт-

ну ракетну обслугу. Неодноразово викону-

«Золота Зірка» Артема Слісарчука 

справлявся…” Відверто кажучи, я наївно ві-

рив, що хто-хто, а Данька виживе і дійде 

до перемоги. Стільки розмов у нас про 

це було… 

27 січня 2023-го під час бойового вильоту 

капітан Данило Мурашко героїчно загинув 

недалеко від Краматорська… 

«Я відвернув!» Це єдине, що встиг прокри-

чати Даня. 

— Точно знаю, що Данька б не хотів, аби 

ми опустили руки. Будемо й далі бити 

«руській мір» і проганяти наволоч із нашої 

землі! 

Тим, 

чим є… 
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виконував слу-

жбові завдання 

в районі прове-

дення антите-

рористичної 

операції та 

операції Об’є-

днаних сил, 

демонструючи 

прик-лад муж-

ності і пат-рі-

отиз-му. 

Від початку 

повномасштаб-

ного вторгнення в Україну рашистських 

військ старший лейтенант Слісарчук разом 

із побратимами виконував бойові завдання 

на Харківщини, прикриваючи українські 

підрозділи від ворожих повітряних атак. Рів-

но за місяць після російського нападу, 24 бе-

резня 2022 року, Артем Олександрович заги-

нув під містом Ізюмом, ведучі протиповітря-

ний бій з авіацією противника. Зенітний ра-

кетний комплекс, обслугу якого очолював 

офіцер Слісарчук, бився до останнього, бо 

воїни-зенітники розуміли: від їхньої роботи 

залежить життя бойових побратимів на зем-

лі… 

За особисту мужність і героїзм, виявлені у 

захисті державного суверенітету та територі-

альної цілісно-

сті України, 

вірність Війсь-

ковій присязі 

Указом Прези-

дента України 

№ 201/2022 

від 2 квітня 

2022 року ста-

ршому лейте-

нанту Слісар-

чуку Артему 

Олександрови-

чу присвоєно 

звання Герой України з удостоєнням ордена 

«Золота Зірка» (посмертно). Указ було під-

писано в день, коли офіцеру мало б виповни-

тися 32 роки… 

26 квітня рідні та близькі, однополчани, сот-

ні представників громади простилися з Ар-

темом Олександровичем на центральній 

площі його рідної Шепетівки, після чого Ге-

роя з воїнськими почестями було поховано 

на Алеї Слави міського кладовища. 

Вічна слава Героям! 

 



ПАМ'ЯТКА ДЛЯ АВТОРІВ!  
 
ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ПУБЛІКАЦІЇ  

у науково-популярному щоквартальнику – 

Альманах «Українське Державотворення»  

(КаУ імені Августина Волошина, Ужгород)  

 

Принципове спрямування журналу: дослідження проблем суспільно-політичного життя й національного державотво-

рення України в минулому, сьогоденні та майбутньому. Редакційною колегією приймаються матеріали у вигляді статей 

з тематичними фотоілюстраціями виключно в електронному варіанті на електронну адресу –  

carpatia.doslid@gmail.com й повинна відповідати покроково таким вимогам:  

1)    текст українською мовою + фото автора (JPG);  

2)    набір в текстовому редакторі Word for Windows 98 або 2000 шрифтом Times New Roman, font 12, інтервал 1, у режи-

мі автоматичної розстановки переносів, абзацний відступ – 1;  

3)    назва статті великими літерами, по центру, жирним;  

4) ім'я, прізвище (малими літерами, жирним, в кінці знак * для посторінкової розширеної інформації про автора, яка 

подається копії 10, нежирним, за таким прикладом: Сергій Даценко, кандидат історичних наук, доцент кафедри по-

літології і державного управління, Ужгородський національний університет, Ужгород, Україна,  

       е-mаіl: _________________ 

5)    анотація українською на 5 речень про зміст статті (курсив, нежирним);  

6)    текст статті (повний обсяг до 5 сторінок);  

7) список використаної літератури за необхідності (структурне означення - малими літерами, не жирним, курсив, про-

нумеровано підряд, в алфавітному порядку, наприклад: 1 – для монографій; 2 – для статей; 3 – для електронного 

джерела:  

1. Петренко М. Україна в контексті українського державотворення: навчальний посібник. Ужгород: КаУ ім. Августина 

Волошина, 2009. 156 с.  

2. Лугош Л. М. Фінанси і кредити в Україні: Національний вісник  Карпатського університету імені Августина Воло-

шина  Ужгород 2019 

3. Басараб М.. Коротка історія єврейських партій Закарпаття. Просвітницько-пізнавальний портал «Історія». URL: 

www.karpaty.com/2014 

       Файл із матеріалом позначається із вказаним номером випуску альманаху, прізвищем та ініціалом за таким зразком: 

AlmUd_Datsenko-S  

       За науковий зміст викладеного матеріалу, термінологію та граматику відповідають автори.  

       Видання є періодичним журналом А4 формату і має Міжнародний стандартний серійний номер – ISSN. Виходить 

щоквартально – 4 рази на рік. Орієнтовний вихід журналу впродовж року – березень, червень, вересень, грудень.  

 
 
 
 
 

 
Щиро запрошуємо до співпраці!                З повагою редколегія видання!  

 
 
 
 

Упорядкування і виготовлення оригінал-макету, відповідальний редактор: 
Ярослав Бідзіля, системний адміністратор 

інформаційно-аналітичного центру 
 Карпатського університету імені Августина Волошина  

м. Ужгород 
Видрукувано з оригінал-макету:  

Карпатський університет імені Августина Волошина Наклад 300 прим  
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